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APRESENTAÇÃO DO CURSO 
Olá, futuros Peritos Criminais da Polícia Federal! 

Sejam bem-vindos ao nosso Curso de Conhecimentos Específicos Parte II p/ Perito Criminal - Área 
14 (Farmácia) da Polícia Federal. 

O concurso para Perito da Polícia Federal é, sem dúvidas, um dos concursos mais almejados do país. 
Além da grande concorrência, os conteúdos dos editais são muito extensos e as questões tendem a 
apresentar um alto grau de dificuldade. Por esses motivos, para alcançar a aprovação, você precisa de uma 
preparação de alto nível. 

Este curso é preparado com foco 100% no que vem sendo cobrado nos concursos para a área de 
perícia nos últimos anos. Gostaria de esclarecer que os conteúdos abordados em nossas aulas são muito 
extensos e englobam vários subtemas. Contudo, em alguns temas, iremos estudar apenas recortes desses 
assuntos. Sabe por quê? Porque precisamos manter o foco no que realmente importa no momento: temas 
cobrados em provas de concurso. Afinal, o nosso objetivo é a sua aprovação! 

O nosso curso é composto por aulas em PDF, videoaulas e fórum de dúvidas. As aulas em PDF serão 
postadas conforme o cronograma do curso e, posteriormente, as videoaulas serão gravadas e 
disponibilizadas para complementar o seu estudo. 

Se você tem a real intenção de ser aprovado, preciso deixar claro desde já que a principal ferramenta 
de estudo deve ser o PDF, por ser o material mais completo. Além disso, a retenção do conteúdo é muito 
maior quando lemos algo do que quando realizamos um estudo passivo. As videoaulas devem ser utilizadas 
como material de apoio, em temas que eventualmente vocês possam ter mais dificuldades. E lembrem-se 
de que sempre que houver uma dúvida vocês podem entrar em contato comigo pelo fórum de dúvidas. 

Contem comigo nesta jornada! 

APRESENTAÇÃO PESSOAL 
Meu nome é Ana Cristina Lopes, sou biomédica (FUMEC, 2014), Mestra em Genética (UFMG, 2017), 

Especialista em Análises Clínicas (UNYLEYA, 2019) e Doutoranda em Análises Clínicas e Toxicológicas 
(UFMG). E acompanharei vocês nesta jornada em busca da aprovação no concurso para Perito da Polícia 
Federal. 

Deixarei abaixo meu contato para quaisquer dúvidas ou sugestões. Será um prazer acompanhá-los 
nesta caminhada que se inicia. 

Instagram: https://www.instagram.com/prof.anacristinalopes/ 
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CRONOGRAMA DE AULAS 
Vejamos a distribuição das aulas do nosso Curso de Conhecimentos Específicos Parte II p/ Perito 

Criminal - Área 14 (Farmácia) da Polícia Federal: 

AULAS TÓPICOS ABORDADOS DATA 
Aula 00 Bioquímica básica e biomoléculas: carboidratos, lipídios, proteínas e 
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Aula 01 Genética e Biologia Molecular I: Estrutura e função de ácidos 
nucleicos. Replicação. Transcrição. Tradução e síntese proteica. 

Expressão gênica. 
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Aula 02 Genética e Biologia Molecular II: Organização do genoma humano. 
Estrutura e organização dos cromossomos. Mitose e Meiose. 

01.03 

Aula 03 Genética e Biologia Molecular III: Mutação, recombinação e reparo do 
DNA. Regiões repetitivas e polimorfismos. 

08.03 

Aula 04 Padrões de herança genética. 15.03 

Aula 05 Evolução: Análise filogenética. Seleção natural, mutação, deriva, fluxo 
gênico. Especiação. Evolução molecular. Evolução humana. (Parte I) 
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Aula 06 Evolução: Análise filogenética. Seleção natural, mutação, deriva, fluxo 
gênico. Especiação. Evolução molecular. Evolução humana. (Parte II) 
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Aula 07 Genética de populações: Teorema de Hardy-Weinberg. Estrutura de 
populações. 
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PCR. Técnicas de identificação usando o DNA. (Parte I) 
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Aula 09 Técnicas de biologia molecular: Sequenciamento do DNA. Técnica de 
PCR. Técnicas de identificação usando o DNA. (Parte II) 
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Aula 10 Organismos geneticamente modificados. 26.04 

Aula 11 Microbiologia: Diversidade microbiana. Biologia de microrganismos. 
Microrganismos patogênicos. Armas biológicas. (Parte I) 
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Aula 12 Microbiologia: Diversidade microbiana. Biologia de microrganismos. 
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10.05 

Aula 13 Imunologia I: Conceitos básicos. 17.05 

Aula 14 Imunologia II: Imunoensaios. 24.05 

Aula 15 Sistema de gestão da qualidade e Biossegurança. 31.05 

Aula 16 Requisitos técnicos da norma ABNT NBR ISO/IEC nº 17.025:2017. 07.06 

Essa é a distribuição dos assuntos ao longo do curso. Caso haja alguma alteração no cronograma 
acima vocês serão previamente informados, com a devida justificativa. Ressalto que as datas apresentadas 
no cronograma se referem às aulas em PDF. As videoaulas serão gravadas e disponibilizadas em data 
posterior.  
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BIOQUÍMICA BÁSICA E BIOMOLÉCULAS 

BIOLOGIA CELULAR E TECIDUAL 

1 - Considerações Iniciais 

Nessa primeira aula vamos abordar alguns temas básicos que são cobrados nas provas de concurso 
para peritos. Começaremos falando sobre Bioquímica Básica, onde estudaremos sobre as biomoléculas, e 
também veremos um pouco sobre Biologia Celular e Tecidual. Em relação a esses últimos tópicos, eles 
serão discutidos brevemente, pois não são frequentemente cobrados em concursos na área de perícia. 

Estão preparados para começar a jornada rumo à aprovação? Eu estou animada, e vocês? 

 

Então, vamos começar! 
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2 - Biomoléculas 

Biomoléculas ou moléculas biológicas são substâncias produzidas por células e organismos vivos. 
Elas podem se apresentar sob uma grande variedade estrutural e de tamanhos, além de desempenhar uma 
vasta gama de funções. Os quatro tipos principais de biomoléculas são carboidratos, lipídios, proteínas e 
ácidos nucléicos. 

Em uma breve descrição, os ácidos nucleicos (DNA e RNA) são responsáveis por armazenar e 
transmitir o código genético de um organismo vivo, que é composto por uma sequência de nucleotídeos 
que determina uma sequência de aminoácidos. Existem 20 tipos diferentes de aminoácidos, que são os 
elementos constituintes das proteínas, sendo que a sequência de aminoácidos desempenha um papel 
fundamental na estrutura e função proteica. 

As proteínas, por sua vez, são as maiores estruturas encontradas nas células. Elas desempenham 
uma enorme variedade de funções: atuam como transportadores (transportam moléculas para dentro e 
para fora das células), como enzimas (catalisando reações químicas), como elementos do sistema 
imunológico (anticorpos, citocinas), como hormônios, etc. 

Os carboidratos são as biomoléculas mais abundantes no mundo e atuam como fonte de energia e 
também como componentes estruturais. A sua estrutura contém, principalmente, átomos de carbono, 
hidrogênio e oxigênio. Eles são representados por quatro tipos de açúcares: monossacarídeos, 
dissacarídeos, oligossacarídeos e polissacarídeos. 

Por fim, os lipídios também são moléculas indispensáveis à vida, desempenhando várias funções. 
Eles servem como reserva de energia e podem atuar como mensageiros químicos. Além disso, também 
são elementos formadores das membranas celulares, essenciais tanto para a separação dos constituintes 
das células do ambiente extracelular, quanto para a compartimentalização de organelas, tais como o núcleo 
a as mitocôndrias. 

No estudo das biomoléculas precisamos estar familiarizados com alguns conceitos, como 
monômeros e polímeros. Um monômero é uma molécula, principalmente orgânica, que pode reagir com 
outras moléculas para formar moléculas maiores, ou polímeros. Dessa forma, um polímero é uma 
macromolécula (molécula grande) formada por uma sequência de monômeros. Como exemplo, uma 
proteína é um polímero de aminoácidos, que são os monômeros formadores das proteínas. Entendido? 

Ao longo da aula veremos que as biomoléculas são compostas principalmente por carbono, 
hidrogênio e oxigênio, sendo que outros elementos podem estar presentes em menores quantidades. 
Dessa forma, os elementos mais comumente encontrados no corpo humano (seguidos pela porcentagem 
em relação ao peso do corpo) são:  

• Oxigênio 65,0% 

• Carbono 18,5% 

• Hidrogênio 9,5% 

• Nitrogênio 3,2% 

• Cálcio 1,5% 
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• Fósforo 1,0% 

• Potássio 0,4% 

• Sódio 0,2% 

• Cloro 0,2% 

• Magnésio 0,1% 

• Enxofre 0,04% 

Existem ainda outros elementos que estão presentes no corpo humano em concentrações menores 
que 0,01%, os chamado elementos traço: boro, crômio, cobalto, cobre, flúor, iodo, ferro, manganês, 
molibdênio, selênio, silício, estanho, vanádio e zinco. 

Também é importante saber que as biomoléculas são substâncias orgânicas. Mas o que são 
substâncias orgânicas? Por definição, são compostos químicos formados por átomos de carbono (C) que 
formam ligações covalentes com átomos de outros elementos, principalmente hidrogênio (H), oxigênio 
(O) ou nitrogênio (N). As substâncias orgânicas tendem a ser ricas em energia e geralmente mais complexas 
em relação às substâncias inorgânicas. 

Vamos ver como este conteúdo já foi cobrado em uma prova de concurso? 

 

(IBFC - Polícia Científica-PR - 2017 - Perito Criminal - Área 8) Os seres vivos possuem moléculas e 
elementos que são essenciais para a sua composição e seu metabolismo. Essas moléculas e esses 
elementos combinam-se em diferentes proporções e quantidades, formando as substâncias 
inorgânicas e orgânicas. A respeito das substâncias orgânicas, assinale a alternativa incorreta. 

A) Têm como principal característica a presença do elemento carbono em grande quantidade 

B) São ricas em energia e mais complexas quando comparadas às substâncias inorgânicas 

C) Os lipídeos têm como característica a solubilidade em água e participam da contração muscular 

D) As proteínas são constituídas por aminoácidos 

E) Os ácidos nucleicos formam o material genético dos seres vivos e são responsáveis pelo controle das 
atividades celulares 

Comentários: 

Letra A: correta. As substâncias orgânicas são compostos químicos formados por átomos de carbono (C) 
que formam ligações covalentes com átomos de outros elementos, principalmente hidrogênio (H), 
oxigênio (O) ou nitrogênio (N). 

Letra B: correta. As substâncias orgânicas tendem a ser ricas em energia e geralmente mais complexas em 
relação às substâncias inorgânicas. 
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Letra C: INCORRETA. Os lipídios são, na sua maioria, hidrofóbicos, ou seja, apresentam baixa solubilidade 
em água. Como o enunciado pediu a alternativa incorreta, este é o nosso gabarito. 

Letra D:  correta. Uma proteína é um polímero de aminoácidos. 

Letra E: correta. Os ácidos nucleicos (DNA e RNA) são responsáveis por armazenar e transmitir o código 
genético de um organismo vivo. 

Nesta aula iremos estudar as seguintes biomoléculas: carboidratos, lipídios, proteínas e enzimas 
(que, na maioria das vezes, são proteínas). Estudaremos os ácidos nucleicos nas aulas de genética e biologia 
molecular. 

Mas antes de iniciarmos o estudo das biomoléculas, vamos aprender um pouco sobre a água, uma 
molécula indispensável à vida. 

 

2.1 – Água 

A água exerce várias funções importantes no organismo e é responsável por cerca 70% do peso de 
um indivíduo, em média. Por este motivo, é importante que haja um equilíbrio entre a ingestão e a perda 
de água, para proteger o corpo contra a desidratação e desenvolvimento de patologias, como cálculos 
renais. Para tanto, indivíduos adultos devem beber cerca de 2 litros de líquidos por dia. 

O corpo obtém água principalmente através da absorção do trato digestivo. Além disso, uma 
pequena quantidade de água é produzida quando o corpo processa (metaboliza) certos nutrientes. Já a 
perda de água ocorre principalmente através da urina, produzida pelos rins. 

Em relação às propriedades da água, ela é uma molécula polar altamente coesiva, formada por dois 
átomos de hidrogênio ligados a um átomo de oxigênio (H2O). As moléculas de água se ligam umas às outras 
através das chamadas ligações de hidrogênio (ou pontes de hidrogênio), que ocorrem entre o hidrogênio 
de uma molécula (polo positivo) e o oxigênio de outra (polo negativo). A tensão superficial (que permite 
que insetos caminhem sobre a água) resulta da maior atração das moléculas líquidas umas pelas outras 
(devido à coesão) do que pelas moléculas no ar (devido à adesão). 

A água é muitas vezes chamada de solvente universal, pois possui uma capacidade solvente que 
inclui íons (ex.: Na+, K+ e Cl-), açúcares e muitos aminoácidos. Porém, é incapaz de dissolver algumas 
substâncias, como lipídeos e alguns aminoácidos. Em outras palavras, a natureza química da água, que é 
uma molécula polar, faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de 
natureza apolar são insolúveis em água. 

Uma substância que tem afinidade pela água é chamada de hidrofílica. Enquanto uma substância 
que não apresenta boa solubilidade em água é chamada de hidrofóbica. 
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(IMA - Prefeitura de Canavieira - PI - 2015 - Professor de Ciências) A água, molécula unida pelas pontes 
de hidrogênio, possui propriedades como coesão, tensão superficial e adesão. A coesão, que é a atração 
entre as moléculas de água no estado líquido é responsável pelo fenômeno chamado: 

A) Tensão superficial. 

B) Adesão. 

C) Ponto de solidificação. 

D) Calor específico. 

Comentários: 

Á água é uma molécula polar altamente coesiva. A tensão superficial (que permite que insetos caminhem 
sobre a água) resulta da maior atração das moléculas líquidas umas pelas outras (devido à coesão) do que 
pelas moléculas no ar (devido à adesão). 

Gabarito: letra A. 

Todo o líquido corporal está distribuído em dois compartimentos: o líquido intracelular (LIC) e o 
líquido extracelular (LEC). Cerca de dois terços da água corporal total dos seres humanos é mantida nas 
células (LIC), principalmente no citosol, e o restante é encontrado no compartimento extracelular (LEC). O 
LEC é subdividido em compartimento intersticial (que circunda as células), compartimento intravascular 
(plasma sanguíneo e linfa) e, em menor proporção, o compartimento transcelular (que inclui o líquido 
dos espaços sinoviais, peritoneais, pericárdicos, intraoculares e o líquido cefalorraquidiano). Os 
compartimentos intersticial e intravascular trocam água e solutos facilmente, mas acredita-se que o terceiro 
compartimento extracelular, o transcelular, seja separado dos outros dois e não se mantenha em equilíbrio 
com eles. 

No corpo, a água se move através das membranas semipermeáveis das células, e de um 
compartimento do corpo para outro por um processo chamado osmose. Osmose é basicamente a difusão 
da água de regiões de menor concentração para regiões de maior concentração, ao longo de um 
gradiente osmótico através de uma membrana semipermeável. Em outras palavras, na osmose a água 
passa do meio mais hipotônico (com menor concentração de solutos) para o meio mais hipertônico (com 
maior concentração de solutos), buscando o equilíbrio. Como resultado, a água entra e sai das células e 
tecidos, dependendo das concentrações relativas da água e dos solutos encontrados nela. Um equilíbrio 
adequado de solutos dentro e fora das células deve ser mantido para garantir o funcionamento normal do 
corpo. 

Quantidades adequadas de água no organismo são necessárias para manter o equilíbrio 
hidroeletrolítico. A água atua, ainda, em diversas funções no corpo. Ela participa de reações enzimáticas 
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e ajuda a controlar a temperatura corporal através de mecanismos como, por exemplo, a evaporação da 
água contida no suor. 

A figura a seguir representa um resumo da regulação dos volumes dos líquidos corporais, 
evidenciando os principais compartimentos de líquido do corpo e as membranas que separam esses 
compartimentos. Os valores mostrados se referem a um adulto com peso corporal de 70 quilos. 

 

Fonte: Guyton & Hall, Tratado de Fisiologia Médica, 12a edição. 

 

(FPS - 2017 - Vestibular - Segundo dia) A água é a substância mais abundante em um ser vivo e 
desempenha importantes funções para o funcionamento dos organismos vivos. Sobre essa substância 
essencial à vida, analise as proposições abaixo. 

1) A água participa das reações químicas enzimáticas. 

2) Substâncias que não têm afinidade pela água são denominadas hidrofílicas. 
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3) A água é uma molécula polarizada. 

4) A água atua como moderador de temperatura. 

5) Na água (em estado líquido e sólido), as moléculas estão unidas entre si por ligações covalentes. 

Estão corretas: 

A) 1, 2 e 5, apenas. 

B) 2, 4 e 5, apenas. 

C) 1, 3 e 4, apenas. 

D) 2, 3 e 5, apenas. 

E) 1, 2, 3, 4 e 5. 

Comentários: 

Vamos analisar cada uma das afirmativas: 

1) A água participa das reações químicas enzimáticas. 

Certo. Dentre as funções que a água exerce no corpo, está a participação em reações enzimáticas. 

2) Substâncias que não têm afinidade pela água são denominadas hidrofílicas. 

Errado. Uma substância que tem afinidade pela água é chamada de hidrofílica. Enquanto uma substância 
que não apresenta boa solubilidade em água é chamada de hidrofóbica. 

3) A água é uma molécula polarizada. 

Certo. A água é uma molécula polar, formada por dois átomos de hidrogênio ligados a um átomo de 
oxigênio (H2O). 

4) A água atua como moderador de temperatura. 

Certo. A água ajuda a controlar a temperatura corporal através de mecanismos como, por exemplo, a 
evaporação da água contida no suor 

5) Na água (em estado líquido e sólido), as moléculas estão unidas entre si por ligações covalentes. 

Errado. As moléculas de água se ligam umas às outras através das chamadas ligações de hidrogênio (ou 
pontes de hidrogênio), que ocorrem entre o hidrogênio de uma molécula (polo positivo) e o oxigênio de 
outra (polo negativo). 

Logo, estão corretas as afirmativas 1, 3 e 4, apenas. 

Gabarito: letra C. 

 

2.2 – Carboidratos 

Carboidratos (hidratos de carbono) são moléculas compostas principalmente por átomos de 
carbono (C), hidrogênio (H) e oxigênio (O) e se apresentam sob a fórmula geral Cx(H2O)y. São as 
substâncias orgânicas mais encontradas na natureza, sendo constituintes essenciais de todos os seres vivos. 
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Os carboidratos são formados pelas plantas a partir de dióxido de carbono (CO2) e água (H2O), 
durante o processo conhecido como fotossíntese. A principal função dos carboidratos é servir como fonte 
de energia, mas também desempenham funções estruturais. Além disso, fazem parte da estrutura dos 
ácidos nucleicos. 

Os carboidratos são divididos em quatro grupos principais: monossacarídeos, dissacarídeos, 
oligossacarídeos e polissacarídeos. 

Os monossacarídeos são açúcares simples que contêm de três a nove átomos de carbono, sendo 
estruturas com cinco ou seis carbonos em cadeia as mais comumente encontradas. Os monossacarídeos 
mais importantes são a glicose (também conhecida como dextrose), a frutose (açúcar das frutas) e a 
galactose. Estes três açúcares são considerados isômeros, pois possuem a mesma fórmula molecular 
(C6H12O6), mas diferentes arranjos estruturais. 

 

Legenda: Estrutura linear dos monossacarídeos: glicose, frutose e galactose. 
Fonte: http://www.fcfar.unesp.br/alimentos/bioquimica/introducao_carboidratos/introducao_ch.htm 

A figura acima ilustra a cadeia linear dos monossacarídeos, de uma forma aberta. Mas, na verdade, 
quando em solução, a estrutura dos monossacarídeos com cinco ou mais carbonos é em forma cíclica 
(forma de anel), como podemos ver na figura abaixo: 
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Legenda: Estrutura cíclica dos monossacarídeos: glicose, frutose e galactose. 
Fonte: http://bioneogenios.blogspot.com/2014/02/carboidratos.html 

A terminação da nomenclatura genérica para os monossacarídeos é -ose. Assim, o termo pentose é 
usado para monossacarídeos contendo cinco átomos de carbono (pent = cinco) e hexose é usado para 
aqueles contendo seis (hex = seis). 

Além disso, como os monossacarídeos contêm um grupo quimicamente reativo que pode ser um 
grupo aldeído ou um grupo cetona, eles são frequentemente chamados de aldopentoses ou cetopentoses 
ou aldohexoses ou cetohexoses. Tanto aldeídos quanto cetonas possuem o grupo funcional carbonila 
(C=O) em sua estrutura. A diferença é que o grupo aldeído ocorre na extremidade da cadeia carbônica de 
uma aldose e o grupo cetona ocorre em uma outra posição dentro de uma cetose. 

Dessa forma, a glicose é uma aldohexose, ou seja, contém seis átomos de carbono e o grupo 
quimicamente reativo é um grupo aldeído. A ribose, por sua vez, é uma aldopentose, pois possui cinco 
átomos de carbono e o grupo quimicamente reativo é o aldeído. Como exemplo de cetose, temos a frutose, 
que é uma cetohexose (contém seis átomos de carbono e o grupo quimicamente reativo e a cetose). 

 
Legenda: Representação gráfica de uma aldopentose e de uma cetohexose. 

Fonte: https://www.britannica.com/science/carbohydrate 

 

Uma aldose também pode ser chamada de poli-hidroxi-aldeído, porque tem muitos 
radicais hidroxila (-OH) e um radical aldeído (-CHO). Ex: glicose. 
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Uma cetona também pode ser chamada de poli-hidroxi-cetona, porque tem muitos 
radicais hidroxila (-OH) e um radical cetona (-CO). Ex: frutose. 

Duas moléculas de um açúcar simples ligadas entre si formam um dissacarídeo. Um exemplo 
comum é a sacarose, o açúcar de cozinha, que é formado por uma molécula de glicose e uma molécula de 
frutose. Outros exemplos são a lactose (o açúcar do leite), formada pela ligação de uma galactose e uma 
glicose, e a maltose, formada por duas moléculas de glicose ligadas. 

 

Legenda: Representação gráfica dos dissacarídeos: maltose, lactose e sacarose. 
Fonte: adaptado de https://courses.lumenlearning.com/microbiology/chapter/carbohydrates/ 

Os dissacarídeos são formados por meio de ligações glicosídicas, através do processo de 
condensação, no qual as hidroxilas (-OH) de dois monossacarídeos se ligam e ocorre a liberação de uma 
molécula de água (H2O). Dessa forma, pode-se dizer que a condensação é uma reação de desidratação. 

 

Legenda: Reação de condensação, com liberação de uma molécula de água. 
Fonte: https://courses.lumenlearning.com/boundless-biology/chapter/synthesis-of-biological-macromolecules/ 
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O processo inverso à condensação se chama hidrólise, na qual uma molécula de água é adicionada 
e ocorre a separação do dissacarídeo em dois monossacarídeos. O processo de hidrólise ocorre para que a 
energia dos dissacarídeos possa ser utilizada pelos seres vivos. 

 

Legenda: Reação de hidrólise. 
Fonte: https://courses.lumenlearning.com/boundless-biology/chapter/synthesis-of-biological-macromolecules/ 

Os oligossacarídeos são constituídos por cadeias curtas de monossacarídeos (geralmente menos 
de 20 unidades), sendo que a maioria contém de três a seis unidades de monossacarídeos. Como exemplo, 
a molécula de maltose (constituída por 2 glicoses) adicionada a outra molécula de glicose dará origem a 
uma maltotriose. Os oligossacarídeos raramente são encontrados na natureza, com exceção de algumas 
plantas. 

Uma cadeia longa de monossacarídeos é chamada de polissacarídeo (ou glicano). Essas moléculas 
variam em tamanho, complexidade estrutural e conteúdo de açúcares, podendo chegar a conter até 10.000 
unidades de monossacarídeos. 

Os polissacarídeos podem ser subclassificados como homopolissacarídeos, constituído por apenas 
um tipo de monossacarídeo, e heteropolissacarídeos, constituídos por dois ou mais tipos diferentes de 
monossacarídeos. Os polissacarídeos também podem ser ramificados ou não ramificados. 

Os polissacarídeos representam a maioria dos carboidratos estruturais e de reserva de energia 
encontrados na natureza. Centenas de tipos diferentes de polissacarídeos já foram identificados, sendo os 
mais conhecidos a celulose, o amido, o glicogênio e a quitina. 

A celulose, o tipo mais comum de polissacarídeo, é o principal componente estrutural das plantas, 
formando sua parede celular. Trata-se de um homopolissacarídeo complexo, formado por várias moléculas 
de glicose ligadas entre si. A celulose é também considerada como o principal carboidrato de aplicação 
industrial, sendo muito utilizada nas indústrias de papel, madeira e fibras têxteis. 
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Legenda: Estrutura da molécula de celulose. 
Fontes: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Cellulose_Sessel.svg 

https://en.wikipedia.org/wiki/File:Cellulose-Ibeta-from-xtal-2002-3D-balls.png 

O amido (das plantas) e o glicogênio (encontrado em animais) também são polissacarídeos 
complexos formados por moléculas de glicose. O amido é encontrado principalmente em sementes, raízes 
e caules, onde é armazenado para servir de fonte de energia para as plantas. Os animais podem ter acesso 
ao amido ao ingerir alimentos como batatas, arroz ou pães. 

Milhares de unidades de glicose podem estar presentes em uma única molécula de amido. As 
moléculas de amido geralmente consistem em uma mistura de dois componentes: amilose e amilopectina. 
As moléculas de glicose que compõem a amilose apresentam uma estrutura de cadeia linear. A 
amilopectina tem uma estrutura de cadeia ramificada e é uma molécula um pouco mais compacta. 

 

Legenda: Estruturas químicas da amilose e da amilopectina. 
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Fontes: https://en.wikipedia.org/wiki/File:Amylose2.svg 
https://en.wikipedia.org/wiki/File:Amylopektin_Sessel.svg 

O glicogênio, por sua vez, é constituído por cadeias ramificadas de moléculas de glicose. Ele é 
formado no fígado e nos músculos de animais e é armazenado para servir como fonte de energia. Em 
condições de estresse ou atividade muscular em animais, o glicogênio é rapidamente decomposto em 
glicose, que é subsequentemente usada como fonte de energia. Dessa forma, o glicogênio atua como uma 
reserva imediata de carboidratos. Além disso, a quantidade de glicogênio presente em um determinado 
momento, especialmente no fígado, reflete diretamente o estado nutricional de um indivíduo. 

 

Legenda: Estrutura do glicogênio. 
Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/File:Glycogen.svg 

Por fim, a quitina é um polissacarídeo estrutural formado por cadeias de uma molécula derivada da 
glicose, a N-acetilglicosamina. É encontrada na parede celular de fungos e no exoesqueleto de artrópodes 
(como insetos e crustáceos), dentre outros organismos vivos. 
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Legenda: Estrutura química de parte de um polímero de quitina. 
Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/File:Chitin.svg 

 

Resumindo 

Celulose: carboidrato estrutural das plantas. 

Quitina: carboidrato estrutural de fungos e artrópodes. 

Amido: reserva de energia vegetal. 

Glicogênio: reserva de energia animal. 

A reserva de energia da maioria dos animais e plantas é constituída por carboidratos e lipídios, sendo 
que os carboidratos estão disponíveis como fontes de energia imediata, enquanto os lipídios funcionam 
como uma reserva de energia de longo prazo, geralmente utilizados a uma velocidade menor. 

A glicose está constantemente circulando no sangue de animais, sendo essencial para o 
metabolismo celular. Por este motivo, a regulação do metabolismo da glicose é de suma importância para 
a sobrevivência. 

O metabolismo da glicose é regulado pelos seguintes processos: 

• Glicólise: conversão de uma molécula de glicose (C6H12O6) em duas moléculas de piruvato 
(C3H4O3) e geração de energia (ATP); 

• Glicogênese: conversão de glicose em glicogênio; 

• Gligogenólise: quebra do glicogênio em glicose; 

• Gliconeogênese (ou neoglicogênese): conversão de outras moléculas (aminoácidos, lactato 
ou glicerol) em glicose. 

Para fechar este tópico, vamos resolver uma questão sobre carboidratos. 
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(CONTEMAX - Prefeitura de Conceição - PB - 2019 - Professor - Ciências) A síntese de carboidratos é 
uma das maneiras utilizadas por um indivíduo para armazenar energia. Os monômeros, através de 
reações químicas de condensação, se unem e formam polímeros. O armazenamento de energia ocorre 
através das novas ligações químicas formadas, segundo a figura abaixo. 

 

O “Polímero X”, formado através do monômero glucose, e representado na figura acima pode ser: 

A) Glicose. 

B) Frutose. 

C) Galactose. 

D) Ribose. 

E) Amido. 

Comentários: 

Glicose, frutose, galactose e ribose são monossacarídeos, ou seja, são monômeros. Como o enunciado 
pediu uma estrutura que fosse um polímero de glicose, a única resposta possível é amido. 

Gabarito: letra E. 

 

2.3 – Lipídios 

Lipídios são moléculas não polares, o que significa que são majoritariamente hidrofóbicos, ou seja, 
são insolúveis em água. São considerados hidrocarbonetos, pois são constituídos principalmente por 
ligações entre carbonos e hidrogênios, e são essas ligações que os tornam moléculas não polares e, 

Ana Cristina dos Santos Lopes, André Rocha

Aula 00

Polícia Federal (Perito Criminal - Área 14 - Farmácia) Conhecimentos Específicos II (Biomedicina)

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 
 

 19 

 

consequentemente, insolúveis em água. Eles também podem conter outros elementos, como oxigênio, 
nitrogênio e fósforo. 

Apesar de os lipídios serem majoritariamente hidrofóbicos, alguns são anfipáticos, o que significa 
que são constituídos por uma porção hidrofóbica e outra porção que é hidrofílica. Um exemplo de 
molécula anfipática é o fosfolipídio. 

Alguns lipídios, como os triglicerídeos, são importantes no armazenamento de energia a longo 
prazo. No jejum prolongado, após o corpo utilizar todos os carboidratos, ele irá recorrer aos triglicerídeos 
para obter energia. Isso é realizado por meio de enzimas, como a lipase, que irá quebrar os triglicerídeos 
em ácidos graxos e glicerol, para que o corpo possa extrair a energia dessas moléculas. Por este motivo, é 
possível sobreviver por vários dias sem se alimentar (mas não sem ingerir água), uma vez que os 
triglicerídeos são capazes de armazenar mais que o dobro da quantidade de energia armazenada por 
carboidratos. 

Os lipídios também desempenham um papel indispensável na constituição de membranas 
celulares, que são formadas principalmente por fosfolipídios. Outras funções executadas pelos lipídios são 
isolamento térmico e proteção mecânica. Além disso, também são precursores de alguns hormônios. 

Os lipídios são componentes essenciais de uma dieta saudável. Eles ajudam na absorção de 
vitaminas e podem ser convertidos em outras moléculas, como as prostaglandinas, que atuam na 
comunicação intercelular. Os lipídios são conhecidos como gorduras e óleos. Dentre os tipos lipídios, 
podemos citar: 

• Ácidos graxos; 

• Triglicerídeos; 

• Fosfolipídios; 

• Esteroides; 

• Cerídios; 

• Terpenos; 

• Eicosanoides. 

Agora, vamos falar de cada tipo de lipídio separadamente, começando pelos ácidos graxos. 

 

2.3.1 – Ácidos graxos 

Ácidos graxos são cadeias longas de hidrocarbonetos que contêm um grupamento funcional de 
ácido carboxílico (–COOH) em uma de suas extremidades. Veja um exemplo: 
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Legenda: Representação gráfica de um ácido graxo. 
Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/File:Arachidic_formula_representation.svg 

Como se pode perceber, os ácidos graxos são formados majoritariamente por átomos de carbono 
ligados a hidrogênios. A energia dos lipídios é proveniente dessas ligações. Lembre-se de que cada átomo 
de carbono só pode formar quatro ligações. Logo, os carbonos no meio da cadeia formam ligações com 
dois átomos de hidrogênio (e com os outros dois carbonos adjacentes), e o carbono da extremidade forma 
ligações com três hidrogênios (e com o carbono imediatamente anterior). A porção do ácido graxo que 
contém o ácido carboxílico (–COOH) é a parte polar, ou hidrofílica, da molécula. E o restante da molécula 
é não polar, chamada de cauda hidrofóbica. 

Os ácidos graxos podem ser classificados de acordo com o comprimento de sua cadeia em: curtos (2 
a 5 carbonos), médios (6 a 12 carbonos) e longos (13 ou mais carbonos). Eles também podem ser saturados 
ou insaturados. Dizemos que um ácido graxo é saturado quando ele contém a quantidade máxima 
possível de hidrogênios, estas moléculas não possuem ligações duplas entre os carbonos e são sólidas à 
temperatura ambiente (ex: manteiga). Um ácido graxo insaturado, por outro lado, possui pelo menos uma 
ligação dupla entre carbonos e, devido a esta ligação dupla, a molécula adquire uma dobra e a se apresenta 
sob um aspecto curvado. Para cada ligação dupla na molécula, ela perde dois átomos de hidrogênio. Ácidos 
graxos insaturados tendem a ser líquidos à temperatura ambiente (ex: óleos vegetais). 

Os ácidos graxos saturados são representados pelas gorduras e geralmente são de origem animal. 
Os ácidos graxos insaturados são representados pelos óleos e geralmente são de origem vegetal. 
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Legenda: Estruturas químicas de um ácido graxo saturado (acima) e insaturado (abaixo). Observar dobra na molécula 
saturada. 

Fonte: https://www.precisionnutrition.com/all-about-healthy-fats 

Os ácidos graxos também podem ser classificados de acordo com o número de ligações duplas 
presentes, sendo chamados de monoinsaturados quando contêm apenas uma ligação dupla, e de 
poliinsaturados quando contêm duas ou mais ligações duplas. 

 

Legenda: Estruturas químicas de um ácido graxo saturado (acima) e monoinsaturado (ao meio) e poliinsaturado (abaixo). 
Fonte: https://www.researchgate.net/figure/Structural-differences-between-saturated-monounsaturated-and-

polyunsaturated-fatty-acids_fig1_294873626 

Os ácidos graxos insaturados podem ser dos tipos: cis e trans. Na configuração cis, os átomos de 
hidrogênio nas margens dos carbonos que possuem a ligação dupla estão do mesmo lado da molécula. 
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Por outro lado, na configuração trans, os átomos de hidrogênio que margeiam a ligação dupla estão em 
lados opostos da molécula. 

Os ácidos graxos trans geralmente são formados durante a produção de alimentos processados e 
são particularmente comuns em óleos parcialmente hidrogenados. Mas o que é o processo de 
hidrogenação? Com a finalidade de estender a validade e o ponto de fusão de um lipídio, átomos de 
hidrogênio são adicionados a um óleo insaturado, o que leva à formação de ligações de gordura trans na 
cadeia do ácido graxo. O consumo de gordura trans foi associado à ocorrência de doenças cardiovasculares 
e seu consumo é desaconselhado. 

 

Legenda: Configuração cis (acima) e configuração trans (abaixo). 
Fonte:https://www.researchgate.net/post/what_is_the_difference_in_cis_and_trans_type_of_fatty_acids_which_one_is_

better_and_what_should_be_avoided 

 

2.3.2 – Triglicerídeos 

Os triglicerídeos (ou triglicérides) são compostos por uma molécula de glicerol (que contém três 
carbonos e três grupamentos hidroxila) combinada com três ácidos graxos. Os ácidos graxos presentes em 
uma molécula de triglicerídeo podem ser saturados, monoinsaturados (com uma ligação dupla) ou 
poliinsaturados (com múltiplas ligações duplas). 

Os triglicerídeos são formados a partir de uma reação de síntese por desidratação, na qual se perde 
três moléculas de água. Para a formação das moléculas de água, os grupamentos hidroxila (polares) são 
perdidos, consequentemente, os triglicerídeos são moléculas insolúveis em água. 
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Legenda: Síntese por desidratação. 
Fonte: adaptado de http://science.halleyhosting.com/sci/ibbio/chem/notes/chpt3/triglyceride.htm 

A reação inversa também é possível. A reação do triglicerídeo com água pode produzir um glicerol e 
três ácidos graxos. Essa reação inversa é chamada de reação de hidrólise. 

Como dito anteriormente, uma das principais funções dos triglicerídeos é o armazenamento de 
energia a longo prazo. 

 

2.3.3 – Fosfolipídios 

Os fosfolipídios são lipídios anfipáticos formados por uma molécula de glicerol, duas cadeias de 
ácidos graxos, um grupamento fosfato e um grupamento R, que contém um átomo de nitrogênio. Dessa 
forma, os fosfolipídios contêm carbono (C), hidrogênio (H), oxigênio (O), fósforo (P) e nitrogênio (N). 

A membrana celular é formada por uma bicamada de fosfolipídios. É importante ressaltar que um 
fosfolipídio possui uma cabeça polar ou hidrofílica (grupamento fosfato) e duas caudas apolares ou 
hidrofóbicas (ácidos graxos). Devido a essa propriedade, ao formar a membrana celular, os fosfolipídios 
assumem um arranjo no qual apenas as cabeças hidrofílicas (grupamentos fosfato) interagem com o 
ambiente aquoso, enquanto as caudas de ácidos graxos (hidrofóbicas) permanecem na parte interna da 
bicamada, sem contato com a água. 
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Legenda: Estrutura de um fosfolipídio e arranjo da membrana celular. 
Fonte: adaptado de https://www.creative-proteomics.com/services/phospholipids-analysis-service.htm 

 

2.3.4 – Esteroides 

Os esteroides contêm quatro anéis de carbono conectados, aos quais diferentes grupamentos 
funcionais podem estar ligados. São exemplos de esteroides: colesterol, progesterona, testosterona, 
estradiol, aldosterona e cortisol. 

O esteroide mais conhecido é o colesterol, que está presente na membrana celular, onde auxilia na 
manutenção da fluidez. Ele também atua como precursor para a síntese dos hormônios esteroides 
supracitados. 

A progesterona e o estradiol (um tipo de estrogênio) são hormônios femininos. A testosterona é 
um androgênio, sendo o principal hormônio masculino. 
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A aldosterona é produzida no córtex das glândulas suprarrenais e age nos rins. Ela atua na regulação 
do equilíbrio hidroeletrolítico e da pressão sanguínea. O cortisol é outro hormônio esteroide que atua na 
redução da inflamação através da supressão do sistema imunológico. Os níveis de cortisol se elevam em 
situações de estresse. O cortisol também tem uma aplicação farmacológica, na forma de hidrocortisona. 

 

Legenda: Os cinco principais hormônios esteroides endógenos derivados do colesterol: progesterona, aldosterona, 
testosterona, estradiol e cortisol. 

Fonte: adaptado de https://www.researchgate.net/figure/The-five-major-endogenous-steroid-hormones-derived-from-
cholesterol-progesterone_fig1_326325702 

 

2.3.5 – Cerídeos 

Os cerídeos, ou ceras, são moléculas apolares (insolúveis em água) que se originam da reação entre 
um ácido carboxílico e um álcool de cadeia muito longa. Eles possuem uma única ligação éster (O-C=O). 
Cerídeos possuem pontos de pontos de fusão muito altos, logo, são sólidos à temperatura ambiente. 
Exemplos de cerídeos são a cera de abelha e a parafina (de velas). 
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Legenda: Cerídeos. 
Fonte: http://www.fcfar.unesp.br/alimentos/bioquimica/introducao_lipidios/classes_lipidios.htm 

 

2.3.6 – Terpenos 

A unidade básica de um terpeno é o isopreno, que é um alcadieno que possui 5 átomos de carbono. 
Mas o que é um alcadieno? O sufixo "eno" significa que é um alceno, ou seja, possui uma ligação dupla. E 
"di" significa dois. Logo, um alcadieno (ou simplesmente dieno) é um hidrocarboneto com duas ligações 
duplas (assim como um alcatrieno tem três ligações duplas). 

Outros exemplos de terpenos incluem mirceno e limoneno, este último é um terpeno cíclico (porque 
possui um anel) encontrado em frutas cítricas. O betacaroteno também é um terpeno que é encontrado em 
cenouras. 

Os terpenos geralmente possuem um número de átomos de carbono que é múltiplo de 5. O mirceno 
tem 10 átomos de carbono, logo, é formado por duas unidades de isoprenos (lembrem-se de que um 
isopreno tem 5 carbonos). O betacaroteno tem 40 átomos de carbono, logo, é formado por 8 unidades de 
isoprenos. O limoneno tem 10 átomos de carbono, logo, é formado por 2 unidades de isopreno. 

 

Legenda: Estrutura química de alguns terpenos com os resíduos de isopreno em destaque. 
Fonte: http://qnesc.sbq.org.br/online/qnesc39_2/04-QS-09-16.pdf 

 

2.3.7 – Eicosanoides 

Existem três categorias de eicosanoides: as prostaglandinas, os tromboxanos e os leucotrienos. 

As prostaglandinas têm um anel de cinco carbonos e possuem um total de 2o átomos de carbono. 
Os tromboxanos têm um anel de seis membros que contém éter (C-O-C). Os leucotrienos, possuem 
quatro ligações duplas, sendo três ligações duplas conjugadas, ou seja, ligações duplas que alternam com 
ligações simples. Todos os eicosanoides possuem um grupamento funcional de ácido carboxílico (-COOH). 

As prostaglandinas são usadas como vasodilatadoras e podem inibir a agregação plaquetária. Os 
tromboxanos, por sua vez, agem como vasoconstritores e facilitam a agregação plaquetária, promovendo 
a formação de coágulos. Os leucotrienos são moléculas sinalizadoras, que atuam como mediadores 
inflamatórios. 
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Legenda: Estrutura química dos eicosanoides. 
Fontes: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Prostaglandin_E1.svg 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Thromboxane_A2.png 
https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Leukotriene_B4.svg 

 

2.4 – Proteínas 

As proteínas são compostos de elevada massa molecular (macromoléculas), sintetizadas e 
catabolizadas pelo fígado, e cuja principal fonte é a dieta. Elas são polímeros de aminoácidos, que são 
compostos orgânicos que contêm um carbono central (também chamado de carbono quiral ou carbono 
alfa) ao qual estão ligados um hidrogênio (H) e os grupamentos amina (-NH2), carboxila (-COOH) e uma 
cadeia lateral (grupamento R ou radical) específica para cada aminoácido. Dessa forma. o que torna cada 
aminoácido único é o seu grupamento R, pois é ele que confere aos aminoácidos suas propriedades 
químicas. A estrutura básica de um aminoácido está representada na figura abaixo. 

 

Fonte: Estrutura geral de um aminoácido. 
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:AminoAcidball.svg 

Apesar de existirem cerca de 500 aminoácidos de ocorrência natural, apenas 20 deles estão 
presentes no código genético e são utilizados pelo ser humano. Os principais elementos que compõem 
um aminoácido são carbono (C), hidrogênio (H), oxigênio (O) e nitrogênio (N), embora outros elementos 
possam ser encontrados nas cadeias laterais. 
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O quadro a seguir traz os nomes, símbolos, abreviações e estruturas químicas de cada aminoácido: 

Alanina (Ala / A) Arginina (Arg / R) Asparagina (Asn / N) Ácido aspártico (Asp / D) 

 
   

Cisteina (Cys / C) Ácido glutâmico (Glu / E) Glutamina (Gln / Q) Glicina (Gly / G) 

 
 

 
 

Histidina (His / H) Isoleucina (Ile / I) Leucina (Leu / L) Lisina (Lys / K) 

    
Metionina (Met / M) Fenilalanina (Phe / F) Prolina (Pro / P) Serina (Ser / S) 

  
  

Treonina (Thr / T) Triptofano (Trp / W) Tirosina (Tyr / Y) Valina (Val / V) 

 

 

 
 

Os aminoácidos são classificados como não essenciais (os que os seres humanos sintetizam) e 
essenciais (aqueles que o organismo humano não consegue produzir). Assim sendo, os aminoácidos 
essenciais devem ser adquiridos a partir da dieta, são eles: fenilalanina, histidina, isoleucina, leucina, lisina, 
metionina, treonina, triptofano e valina. 
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Para formar as proteínas, os aminoácidos se unem por ligações peptídicas, que ocorrem entre o 
grupo amino de um aminoácido e a carboxila do outro aminoácido, com eliminação de uma molécula de 
água. A ligação peptídica é uma ligação covalente, ou seja, é dificilmente quebrada. Essa reação também 
pode ser chamada de reação de condensação ou reação de desidratação, pois ocorre perda de água. 

 

Legenda: Reação de condensação entre dois aminoácidos para formar uma ligação peptídica (em vermelho) com expulsão 
de água (em azul). 

Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/Peptide_bond#/media/File:AminoacidCondensation.svg 

Uma cadeia formada por muitos aminoácidos também é chamada de polipeptídeo ou cadeia 
polipeptídica. Para ser considerada uma proteína, a cadeia polipeptídica deve conter mais de 70 
aminoácidos. Cadeias menores são chamadas apenas de peptídeos. A extremidade que tem um nitrogênio 
é chamada n-terminal e a extremidade que tem o grupo carboxila é chamada de c-terminal. 

Em relação à sua estrutura, as proteínas apresentam quatro níveis de organização: 

• Estrutura primária: apenas a sequência linear de aminoácidos, ligados pelas ligações 
peptídicas, que irá determinar a forma e a função da proteína; 

• Estrutura secundária: resultante de ligações de hidrogênio entre os aminoácidos da 
estrutura primária. Pode ser, principalmente, dos tipos α-hélice (forma helicoidal) ou β-
pregueada, também chamada de folha-beta (formato de zig-zag); 

• Estrutura terciária: a partir de ligações de enxofre (pontes dissulfeto) a proteína dobra sobre 
si mesma e assume um aspecto tridimensional; 

• Estrutura quaternária: associação de duas ou mais estruturas terciárias de cadeias 
polipeptídicas, estabilizada por ligações fracas entre as cadeias laterais das diferentes 
subunidades, para formar um complexo proteico (ex: insulina, hemoglobina). 

É importante ressaltar que a partir da formação da estrutura terciária os polipeptídeos já passam a 
ser considerados proteínas. As proteínas em estrutura terciária podem ou não se associar para formar 
estruturas quaternárias. Dessa forma, enquanto a estrutura terciária é uma unidade proteica individual, 
a combinação dessas subunidades para formação da estrutura quaternária dá origem a grandes 
complexos proteicos. Um exemplo de proteína com estrutura quaternária é a hemoglobina, pois contém 
quatro unidades individuais, sendo duas subunidades alfa e duas subunidades beta (não confundir com alfa-
hélice e folhas-beta). 

Vejamos uma representação gráfica dos quatro níveis de organização proteica na figura a seguir: 
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Fonte: figura adaptada de http://www.biowiki.com.br/doku.php?id=proteina 

Estruturalmente, as proteínas classificam-se como fibrosas, que possuem formato de fibras 
alongadas (ex: fibrinogênio, troponina, queratina, colágeno, miosina) ou globulares, que possuem forma 
esférica, com estrutura enovelada e compacta (ex: hemoglobina, albumina, globulinas, enzimas). As 
proteínas fibrosas apresentam baixa solubilidade em água, enquanto as proteínas globulares são mais 
hidrossolúveis. 

Ainda em relação à estrutura, as proteínas podem ser classificadas como simples, constituídas 
apenas por aminoácidos, ou conjugadas, constituídas por aminoácidos mais um radical não peptídico, 
chamado de grupo prostético (ex: hemoglobina, caseína). Há ainda as proteínas chamadas de derivadas, 
que são provenientes da degradação de proteínas simples ou conjugadas e não são encontradas na 
natureza. 

Vejamos como este conteúdo é cobrado em questões de prova. 

 

(ADM&TEC - Pref. Joaquim Gomes/AL – 2019 – adaptada) Leia as afirmativas a seguir: 

I. O ser humano utiliza somente cerca de vinte tipos diferentes de aminoácidos para a construção de 
suas proteínas. 

II. As proteínas são compostos orgânicos relacionados ao metabolismo de construção. 
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III. Todo aminoácido possui um átomo de carbono, ao qual estão ligados uma carboxila, uma amina e 
um hidrogênio. 

IV. As proteínas são macromoléculas formadas por uma sucessão de moléculas menores conhecidas 
como aminoácidos. 

Marque a alternativa CORRETA: 

A) Todas as afirmativas são verdadeiras. 

B) As afirmativas II, III e IV são verdadeiras, e a I é falsa. 

C) As afirmativas I e II são falsas e as afirmativas III e IV são verdadeiras. 

D) Apenas a afirmativa IV é verdadeira. 

Comentários:  

I: certa. Apenas 20 aminoácidos são utilizados pelos seres humanos para a construção de proteínas. 

II: certa. As proteínas desempenham várias funções importantes no organismo, uma delas é a função 
estrutural, ou metabolismo de construção. 

III: certa. A estrutura básica dos aminoácidos é composta por um carbono central ao qual estão ligados os 
grupamentos amina, carboxila, um hidrogênio e um grupamento R, este último variável de um aminoácido 
para outro. 

IV: certa. As proteínas são compostos de elevada massa molecular (macromoléculas), sintetizados e 
catabolizadas pelo fígado, e cuja principal fonte é a dieta. Elas são polímeros de aminoácidos. 

Logo, todas as afirmativas estão corretas. 

Gabarito: letra A. 

 

(IBFC - SESACRE – 2019) ____________ são macromoléculas mais abundantes nas células vivas, 
formadas por combinações de aminoácidos que se ligam através das chamadas ____________, onde 
ocorre a ligação dos grupos amino de um aminoácido e carboxila de outro, com eliminação de uma 
molécula de água.  

Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas. 

A) Carboidratos / pontes de hidrogênio  

B) Carboidratos / ligações peptídicas  

C) Proteínas / ligações peptídicas  

D) Proteínas / pontes de hidrogênio 

Comentários:  

As macromoléculas formadas por aminoácidos são as proteínas, e não os carboidratos. Os aminoácidos são 
ligados através de ligações peptídicas, e não por pontes de hidrogênio. Assim, a frase completa é: 

Proteínas são macromoléculas mais abundantes nas células vivas, formadas por combinações de 
aminoácidos que se ligam através das chamadas ligações peptídicas, onde ocorre a ligação dos grupos 
amino de um aminoácido e carboxila de outro, com eliminação de uma molécula de água. 
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Gabarito: letra C. 

As proteínas são moléculas indispensáveis à vida, pois desempenham várias funções biológicas, tais 
como: 

• função estrutural (componentes de células e tecidos); 

• função mecânica (contração muscular); 

• função enzimática (catálise de reações bioquímicas); 

• função imunológica (anticorpos, proteínas de fase aguda); 

• função de sinalização (citosinas); 

• atuação como receptores celulares (que recebem sinais). 

Algumas situações, como aumento da temperatura e variações do pH, podem afetar a estabilidade 
da estrutura tridimensional de uma proteína. Quando isso ocorre, dizemos que a proteína sofreu 
desnaturação. Porém, apesar de alterar a estrutura tridimensional da proteína e, consequentemente, 
interferir na função da molécula, a estrutura primária (sequência de aminoácidos) não é destruída pelo 
processo de desnaturação, uma vez que as ligações peptídicas são mantidas por ligações covalentes, que 
são ligações fortes. 

 

Ponto isoelétrico das proteínas 

O ponto isoelétrico, representado pela sigla pI ou pH(I), é o pH no qual uma molécula 
não carrega carga elétrica líquida ou é eletricamente neutra (a média aritmética das 
cargas é neutra). 

Moléculas anfotéricas biológicas, como proteínas, contêm grupos funcionais ácidos e 
básicos. Os aminoácidos que compõem as proteínas podem ser de natureza positiva, 
negativa, neutra ou polar, e juntos fornecem uma carga geral à proteína. 

A carga líquida da molécula é afetada pelo pH do ambiente e pode se tornar mais positiva 
ou negativamente carregada devido ao ganho ou perda, respectivamente, de prótons (H+). 

O valor de pI pode afetar a solubilidade de uma molécula em um determinado pH. Tais 
moléculas têm solubilidade mínima em soluções de água ou sal no pH que corresponde ao 
seu pI, e frequentemente precipitam da solução. 
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A um pH abaixo do pI, as proteínas carregam uma carga líquida positiva; acima do pI, eles 
carregam uma carga líquida negativa. 

 

(UNIFESP - 2018) Considere as seguintes afirmativas sobre o ponto isoelétrico (pI) de proteínas: 

I. É o pH onde a somatória de cargas elétricas dos aminoácidos que possuem cargas positivas é igual à 
somatória de cargas elétricas de aminoácidos que possuem cargas negativas. 

II. Em pH acima do valor do pI a proteína apresenta carga elétrica líquida positiva. 

III. No ponto isoelétrico a solubilidade da proteína é máxima em meio aquoso. 

É correto o que se afirma em: 

A) I, apenas. 

B) II, apenas. 

C) III, apenas. 

D) I e II. 

E) II e III. 

Comentários:  

Vamos analisar cada uma das afirmativas: 

I: certa. O ponto isoelétrico é o pH no qual uma molécula não carrega carga elétrica líquida ou é 
eletricamente neutra. 

II: errada. A um pH abaixo do pI, as proteínas carregam uma carga líquida positiva; acima do pI, elas 
carregam uma carga líquida negativa. 

III: errada. As moléculas têm solubilidade mínima em soluções de água ou sal no pH que corresponde ao 
seu pI, e frequentemente precipitam da solução. 

Logo, apenas a afirmativa I está correta. 

Gabarito: letra A. 

 

2.5 – Enzimas 

A maioria das reações químicas não ocorre de forma espontânea. Muitas vezes, as células dependem 
de moléculas chamadas enzimas para iniciar e acelerar essas reações químicas, permitindo que se consiga 
o máximo de energia possível. 
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Mas o que são enzimas? Enzimas são moléculas, principalmente proteínas (em alguns casos 
também podem ser compostas por ácido ribonucleico - RNA), que catalisam, ou seja, aceleram reações 
bioquímicas ao modificar moléculas específicas chamadas substratos. As enzimas tendem a ser 
extremamente seletivas em relação aos substratos aos quais se ligam e modificam, ou seja, são específicas. 

Como uma enzima consegue acelerar uma reação química? A resposta é simples: as enzimas são 
capazes de diminuir a energia de ativação da reação, que é a quantidade de energia necessária para que a 
reação inicie. 

De onde vem a especificidade das enzimas? As enzimas têm uma região específica chamada sítio 
ativo, onde o substrato se liga e a ação acontece. Os sítios ativos apresentam um tamanho, formato e 
comportamento químico conferidos a eles por arranjos específicos de aminoácidos. Devido a esses 
aminoácidos, o sítio ativo de uma enzima é específico para um substrato em particular. 

E como as reações acontecem? As reações enzimáticas iniciam quando os substratos se ligam ao 
sítio ativo da enzima e é formado o complexo enzima-substrato. Após a ligação do substrato ao sítio ativo, 
a enzima pode agir de várias formas. Uma possibilidade é a enzima forçar uma mudança conformacional no 
substrato, o que leva ao enfraquecimento de algumas ligações químicas desta molécula e, como 
consequência, ocorre a quebra do substrato. Por fim, essas alterações levam à formação de uma molécula 
diferente, que é chamada de produto. Após a conclusão da reação, o produto é liberado do sítio ativo, a 
enzima retorna ao seu estado inicial e fica livre para catalisar outra reação. 

Algumas vezes, as enzimas necessitam de elementos como cofatores ou coenzimas para funcionar 
adequadamente. Esses elementos se ligam à enzima antes que ela inicie sua interação com o substrato. Os 
cofatores são substâncias inorgânicas, como íons metálicos, enquanto as coenzimas são moléculas 
orgânicas, como as vitaminas. 

Muitas enzimas realizam sua atividade catalítica apenas quando associadas a coenzimas. Uma 
enzima inativada (proteica) juntamente com sua coenzima (não-proteica) formam um complexo chamado 
de holoenzima. A enzima inativada é chamada de apoenzima. Dessa forma, podemos dizer que a união 
da apoenzima com a coenzima dá origem à holoenzima. 

 

 

(IBFC - Polícia Científica-PR - 2017 - Químico Legal) Os sistemas vivos são formados por uma enorme 
variedade de reações bioquímicas, e quase todas elas são mediadas por uma série de extraordinários 

Apoenzima Coenzima Holoenzima
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catalisadores biológicos conhecidos como enzimas. A respeito das enzimas, analise as afirmativas 
abaixo. 

I. As enzimas diferem dos catalisadores químicos comuns pela velocidade de reação, pelas condições 
de reação, pela especificidade de reação e pelo controle. 

II. As propriedades físicas e químicas do sítio ativo limitam a atividade enzimática a substratos e 
reações específicas. 

III. Algumas enzimas requerem cofatores orgânicos ou íons metálicos. 

Assinale a alternativa correta. 

A) Estão corretas todas as afirmativas 

B) Estão corretas apenas as afirmativas I e II 

C) Estão corretas apenas as afirmativas II e III 

D) Estão corretas apenas as afirmativas I e III 

E) Nenhuma das afirmativas está correta 

Comentários: 

Vamos analisar cada uma das afirmativas: 

I: certo. Essas são características que diferem as enzimas, que são catalizadores biológicos, dos 
catalisadores químicos. 

II: certo. Os sítios ativos apresentam um tamanho, formato e comportamento químico conferidos a eles por 
arranjos específicos de aminoácidos. Devido a esses aminoácidos, o sítio ativo de uma enzima é específico 
para um substrato em particular. 

III: certo. Algumas vezes, as enzimas necessitam de elementos como cofatores ou coenzimas para 
funcionar adequadamente. Os cofatores são substâncias inorgânicas, como íons metálicos, enquanto as 
coenzimas são moléculas orgânicas, como as vitaminas. 

Logo, todas as afirmativas estão corretas. 

Gabarito: letra A. 

A ligação entre a enzima e o seu substrato pode ocorrer por dois diferentes modelos de ação 
enzimática: 

1. Hipótese chave-fechadura: Este é o modelo mais simples para representar o funcionamento 
das enzimas. O substrato simplesmente se encaixa no sítio ativo para formar um 
intermediário de reação, da mesma forma que uma chave se encaixa em uma fechadura 
específica. Neste modelo, não há alteração de formato na enzima, uma vez que a estrutura 
do substrato complementa perfeitamente a estrutura da enzima, como um quebra-cabeça. 

2. Teoria do encaixe induzido: Neste modelo, a ligação ao substrato induz uma mudança 
conformacional na enzima. A combinação entre o sítio ativo da enzima e o substrato não é 
exatamente como duas peças de um quebra-cabeça se encaixando. Então, a enzima sofre 
uma mudança conformacional para ajustar seu encaixe e se ligar ao substrato. Este ajuste é 
chamado de encaixe induzido. 
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2.5.1 - Nomenclatura das enzimas 

Os nomes das enzimas geralmente terminam com o sufixo "ase". Dessa forma, lactase é a enzima 
responsável por quebrar a lactose, um dissacarídeo, em dois monossacarídeos (galactose e glicose). 
Pessoas com deficiência da enzima lactase sofrem de intolerância à lactose, uma vez que não possuem 
enzima suficiente para catalisar a quebra deste carboidrato e, consequentemente, digeri-lo. 

Como podemos perceber pelo exemplo acima, algumas enzimas têm como função a quebra de 
moléculas grandes, como os nutrientes adquiridos na alimentação, em seus componentes menores, para 
que a absorção seja mais fácil. Mas a quebra de moléculas não é a única atividade que as enzimas realizam. 
Vejamos quais são as categorias nas quais as enzimas são classificadas: 

• hidrolases: catalisam reações de hidrólise de ligações químicas, o que leva à quebra de uma 
molécula; 

• liases: quebram ligações covalentes por reações diferentes da hidrólise; 

• ligases: realizam a ligação entre duas moléculas; 

• transferases: enzimas que transferem um grupo funcional de uma molécula para a outra; 

• isomerases: catalisam o arranjo espacial de um substrato; 

• oxido-reductases: transferem elétrons de uma molécula para a outra. 

Vamos ver como este assunto foi cobrado em uma questão de concurso. 

 

(IBFC - Polícia Científica-PR - 2017 - Químico Legal) As enzimas são classificadas em algumas 
categorias. Considerando essa classificação, analise os itens abaixo. 

I. Transferases. 

II. Hidrolases. 

III. Liases. 

IV. Isomerases. 

V. Ligases. 

Assinale a alternativa que indica a quantidade de itens acima que são categorias de classificação de 
enzimas. 

A) 1 

B) 2 

Ana Cristina dos Santos Lopes, André Rocha

Aula 00

Polícia Federal (Perito Criminal - Área 14 - Farmácia) Conhecimentos Específicos II (Biomedicina)

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 
 

 37 

 

C) 3 

D) 4 

E) 5 

Comentários: 

De acordo com o que acabamos de estudar, todas as cinco alternativas citadas apresentam diferentes 
categorias de enzimas. 

Gabarito: letra E. 

 

2.5.2 - Efeitos do ambiente na função enzimática 

Os sítios ativos são extremamente sensíveis, sendo capazes de "perceber" e responder a mudanças 
sutis no ambiente. Alguns dos fatores que afetam o sítio ativo das enzimas e, consequentemente, a função 
enzimática incluem: 

• Temperatura: A temperatura ideal para o funcionamento de enzimas no corpo humano é de 
37°C, sendo que a diminuição ou aumento dessa temperatura afetam as ligações químicas 
nos sítios ativos, tornando-os menos propícios a se ligarem aos substratos. Temperaturas 
muito altas podem até desnaturar as enzimas. 

• pH: Os aminoácidos encontrados nos sítios ativos são ácidos ou básicos. Flutuações de pH 
podem afetar esses aminoácidos, dificultando a ligação dos substratos. Valores de pH 
extremos também podem desnaturar as enzimas. 

• Concentração de enzimas: O aumento da concentração de enzimas irá resultar no aumento 
da taxa de reação, uma vez que mais enzimas estarão disponíveis para se ligar aos substratos. 
No entanto, após uma certa concentração ser atingida, o aumento da concentração não terá 
nenhum efeito sobre a taxa de reação. 

• Concentração de substratos: O aumento da concentração de substratos também aumenta 
a taxa de reação. Isso acontece porque mais moléculas do substrato estarão em contato com 
as moléculas das enzimas. Dessa forma, mais produto será formado. Mas este efeito também 
só é válido até uma certa concentração. 

Vamos resolver mais uma questão para praticar. 

 

(FUNDATEC - Prefeitura de Santana do Livramento - RS - 2015) As macromoléculas que permitem que 
as reações químicas se desenvolvam de forma rápida são as enzimas. Com base nisso, assinale a 
alternativa INCORRETA sobre a atuação das enzimas. 
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A) Uma enzima é uma proteína que catalisa ou acelera uma reação biológica, sendo um biocatalisador. 

B) A atividade enzimática é influenciada por fatores como a temperatura e o pH, no qual a reação química é 
submetida. 

C) As moléculas enzimáticas encaixam-se perfeitamente à forma dos substratos, correspondente ao 
modelo chave-fechadura. 

D) Entende-se por substrato as substâncias que reagem sob o estímulo enzimático, desse modo, as enzimas 
não são específicas para um determinado substrato. 

E) As enzimas recebem o nome do substrato sobre o qual atuam acrescido do sufixo ase, desse modo, 
enzimas que agem sobre proteínas recebem a denominação de proteases. 

Comentários: 

Letra A: correta. Enzimas são moléculas, principalmente proteínas (em alguns casos também podem ser 
compostas por ácido ribonucleico - RNA), que catalisam, ou seja, aceleram reações bioquímicas ao 
modificar moléculas específicas chamadas substratos. 

Letra B: correta. Conforme estudamos, alguns dos fatores que afetam o sítio ativo das enzimas e, 
consequentemente, a função enzimática incluem a temperatura e o pH. 

Letra C: correta. De acordo com a hipótese chave-fechadura, o substrato simplesmente se encaixa no sítio 
ativo para formar um intermediário de reação, da mesma forma que uma chave se encaixa em uma 
fechadura específica. Neste modelo, não há alteração de formato na enzima, uma vez que a estrutura do 
substrato complementa perfeitamente a estrutura da enzima, como um quebra-cabeça. 

Letra D: INCORRETA. As enzimas tendem a ser extremamente seletivas em relação aos substratos aos 
quais se ligam e modificam, ou seja, são específicas. Como o enunciado pediu a alternativa incorreta, este 
é o nosso gabarito. 

Letra E: correta. Os nomes das enzimas geralmente terminam com o sufixo "ase". Dessa forma, enzimas 
que agem sobre proteínas recebem a denominação de proteases; assim como lactase é a enzima 
responsável por quebrar a lactose, um dissacarídeo, em dois monossacarídeos (galactose e glicose). 

 

2.5.3 - Inibição enzimática 

Algumas substâncias inibidoras são capazes de reduzir ou até mesmo interromper a atividade das 
enzimas nas reações bioquímicas. Esses inibidores podem bloquear ou distorcer o sítio ativo, inibindo, 
assim, a reação. Os inibidores podem ser classificados como irreversíveis ou reversíveis, sendo que os 
reversíveis podem ser subclassificados como: 

• Inibidores competitivos: por serem semelhantes ao substrato, conseguem ocupar o sítio 
ativo e previnem a ligação do substrato à enzima; 

• Inibidores não competitivos: por não se assemelharem ao substrato, se ligam a partes da 
enzima diferentes do sítio ativo (chamadas de sítios alostéricos), induzindo uma distorção 
conformacional na enzima, o que acaba por interferir na ligação ao substrato. 
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Para fechar o conteúdo de enzimas, vamos resolver uma questão sobre este assunto. 

 

(VUNESP - Prefeitura de Cerquilho - SP - 2019 - Professor de Educação Básica - Ciências) Inibidores 
enzimáticos são substâncias que diminuem ou bloqueiam a atividade de uma enzima. A figura ilustra 
uma representação esquemática desse fenômeno. 

 

Ao se acrescentar um inibidor por competição a uma solução que contém uma enzima e seu substrato, 
a catálise enzimática 

A) é totalmente interrompida de forma instantânea. 

B) continua a ocorrer tanto com o substrato quanto com o inibidor. 

C) independe das concentrações de substrato e inibidor. 

D) torna-se menos competitiva. 

E) é acelerada pela concentração do inibidor. 

Comentários: 

Letra A: errada. A catálise não será interrompida de forma instantânea, pois como tanto o substrato 
quanto o inibidor possuem afinidade pelo sítio ativo, eles vão competir por este sítio, sendo que a molécula 
que estiver em maior concentração irá ocupar a maior parte (mas não todos) dos sítios ativos. Logo, mesmo 
que de forma reduzida, a reação com o substrato ainda irá ocorrer. 

Letra B: correta. É isso que irá ocorrer. Sendo que se ligará mais à enzima a molécula que estiver em maior 
concentração. Este é o nosso gabarito. 

Letra C: errada. A catálise enzimática depende das concentrações de substrato e inibidor. Quanto mais 
inibidor estiver presente, menos a enzima irá reagir com o substrato. 

Letra D:  errada. Ao adicionar um inibidor competitivo à solução a catálise enzimática torna-se MAIS 
competitiva. 

Letra E: errada. Quanto maior a concentração do inibidor, mais a reação enzimática será desacelerada. 
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3 - Células 

De acordo com a teoria celular, temos que: 

1. A célula é a menor unidade de vida; 
2. Todos os seres vivos são formados por células e pelos seus produtos; 
3. Todas as células são originadas de células pré-existentes. 

Além disso, em relação às células, também podemos afirmar que: 

• Os processos fundamentais à vida são realizados nas células; 

• Toda célula contém material genético; 

• Os organismos vivos podem ser unicelulares (contêm uma única célula) ou pluricelulares 
(formados por várias células). 

Quanto à classificação, as células podem ser divididas em procarióticas (ou procariontes) e 
eucarióticas (ou eucariontes). As células procarióticas são bactérias e arqueias (organismos unicelulares). 
E todos os outros tipos celulares são eucarióticos, ou seja, animais, plantas, fungos e protistas. 

Tanto as células procarióticas quanto as células eucarióticas possuem material genético, citoplasma, 
e membrana celular. A diferença entre esses dois grupos celulares reside no fato de que células 
procarióticas não possuem núcleo nem organelas delimitadas por membranas. Dessa forma, as células 
eucarióticas são mais complexas que as células procarióticas. 

 

Legenda: Comparação entre célula eucariótica e procariótica. 
Fonte: adaptada de https://en.wikipedia.org/wiki/File:Celltypes.svg 

Ana Cristina dos Santos Lopes, André Rocha

Aula 00

Polícia Federal (Perito Criminal - Área 14 - Farmácia) Conhecimentos Específicos II (Biomedicina)

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 
 

 41 

 

As células eucarióticas são subdivididas em células animais e células vegetais. Vejamos as figuras a 
seguir, que representam os três tipos celulares: 

 

Legenda: Estrutura de uma célula procariótica. 
Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Prokaryote_cell.svg#/media/Ficheiro:Average_prokaryote_cell_pt.svg 

 

Legenda: Estrutura de uma célula eucariótica animal. 
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Animal_cell_structure_pt.svg 
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Legenda: Estrutura de uma célula eucariótica vegetal. 
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Plant_cell_structure_pt.gif 

É importante ressaltar que nem todas as estruturas apresentadas nas figuras estão presentes em 
todas as células. Os desenhos são apenas representações gerais de categoria celular. 

Então, sabemos que as células carregam informações genéticas, podem se dividir e possuem 
diferentes funções e processos realizados pelas organelas. Mas o que são organelas? Uma organela é uma 
subunidade que desempenha uma função específica dentro de uma célula. 

A questão a seguir trata sobre as diferenças entre as células eucarióticas e procarióticas. Vejamos: 

 

(IBFC - SESACRE - 2019 - Técnico de Laboratório em Análises Clínicas) A Biologia Celular é a parte da 
Biologia que se dedica ao estudo das células e suas estruturas. Em relação à essa ciência, assinale a 
alternativa correta. 

A) As células que não possuem membrana nuclear são chamadas de células eucariontes 

B) São encontradas organelas membranosas no citoplasma de células procariontes, como mitocôndrias e 
vacúolos 
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C) Células eucariontes possuem núcleo verdadeiro, com material genético envolvido por membrana nuclear 

D) Células procariontes possuem citoesqueleto, portanto realizam endocitose e exocitose 

Comentários: 

Letra A: errada. As células que não possuem membrana nuclear são chamadas de células procariontes. As 
células que possuem membrana nuclear são chamadas de células eucariontes. 

Letra B: errada. As células procariontes não apresentam núcleo nem organelas delimitadas por membranas. 

Letra C: correta. As células eucariontes possuem núcleo e organelas delimitadas por membrana, sendo 
mais complexas que as células procariontes. Este é o nosso gabarito. 

Letra D:  errada. As células procariontes não possuem citoesqueleto e, por este motivo, não são capazes 
de realizar endocitose e exocitose. 

 

3.1 – Componentes celulares 

Agora iremos estudar os principais componentes das células, começando pela membrana celular. 

 

3.1.1 - Membrana celular 

A membrana celular, ou membrana plasmática, é constituída por uma bicamada de fosfolipídios. 
É uma membrana com permeabilidade seletiva, o que significa que permite apenas a passagem de certas 
moléculas, enquanto impede a passagem de outras, e por isso é também chamada de semipermeável. 

Moléculas pequenas, como o oxigênio e a água podem difundir diretamente através da membrana. 
Mas moléculas maiores, como a glicose, devem passar por canais proteicos presentes na membrana 
plasmática. Além disso, os íons também necessitam passar por canais para entrar nas células. 

Ao regular a entrada e saída das moléculas, a membrana plasmática mantém a homeostase celular, 
em outras palavras, a estabilidade da célula. 

 

3.1.2 - Citoplasma 

É um material gelatinoso encontrado dentro das células que envolve todas as suas estruturas 
internas. O citoplasma contém solutos como eletrólitos, carboidratos e lipídios. As organelas também são 
consideradas solutos em relação ao citoplasma. 
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3.1.3 - Ribossomos 

Os ribossomos podem estar livres no citoplasma ou ainda ligados a outro tipo de organela, o 
retículo endoplasmático. Eles são responsáveis pela síntese proteica a partir do processo de tradução das 
informações originadas no material genético da célula. 

Essas organelas não são delimitadas por membranas, logo, podem ser encontradas tanto em 
células procarióticas quanto em células eucarióticas. No entanto, os ribossomos das células eucarióticas 
são maiores e mais complexos, medindo de 20 a 30 nm de diâmetro. 

 

3.1.4 - Núcleo 

Em células eucarióticas, o núcleo da célula envolve o material genético. Dentro do núcleo é 
encontrado o nucléolo, onde o RNA ribossomal - para a produção de ribossomos - é sintetizado. 

O núcleo controla todas as ações da célula, "dizendo" a ela o que fazer, como crescer, quais proteínas 
e lipídios produzir, etc. Ele contém longas cadeias de DNA, chamadas de cromatina, que armazenam a 
informação genética da célula. A cromatina é composta por DNA associado a proteínas chamadas histonas. 

O núcleo é envolvido por uma membrana chamada envoltório nuclear, membrana nuclear, 
carioteca ou cariomembrana, que contém poros que permitem a passagem de alguns elementos, como o 
RNA ribossomal. 

 

3.1.5 - Retículo endoplasmático 

O retículo endoplasmático está associado à membrana nuclear e contribui para formação do 
complexo de Golgi. O retículo endoplasmático pode ser de dois tipos: o retículo endoplasmático rugoso e 
o retículo endoplasmático liso. 

O retículo endoplasmático rugoso contém ribossomos associados a ele e, por este motivo, está 
relacionado à produção e transporte de proteínas. Ao sair do retículo endoplasmático, as moléculas 
podem ser armazenadas em vesículas. 

Por sua vez, o retículo endoplasmático liso não contém ribossomos e atua na síntese de lipídios, 
como o colesterol e hormônios. O retículo endoplasmático liso também desempenha papeis como a 
desintoxicação (degradação de toxinas), a partir de um processo que torna as toxinas mais hidrossolúveis 
e, consequentemente, mais facilmente removidas ou excretadas a partir da urina. Por este motivo, os 
hepatócitos contêm uma grande quantidade dessa organela. 
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3.1.6 - Complexo de Golgi 

Após serem sintetizadas, as proteínas são transportadas por vesículas até o complexo de Golgi, que 
contém enzimas capazes de modificar as moléculas recebidas. Essas modificações podem ser feitas a partir 
da adição de lipídios e carboidratos às proteínas. Além disso, é nessa organela que as proteínas são dobradas 
para adquirir sua forma final. 

O complexo de Golgi também é capaz de classificar as moléculas recebidas e enviá-las dentro de 
vesículas para diferentes partes das células, incluindo moléculas que devem ser enviadas para a membrana 
celular para sofrer secreção, ou seja, encaminhadas para o exterior da célula. 

 

Após a modificação, as proteínas são exportadas para fora da célula, atravessando a 
membrana celular. Para que isso aconteça, a membrana da vesícula que envolve a 
proteína se funde com a membrana celular. 

 

(CESPE - PC-MA - 2018 - Perito Criminal) A presença de células caliciformes é característica distintiva 
do epitélio de revestimento de superfícies mucosas, como as de órgãos do trato respiratório e 
intestinal. Essas células têm como principal atividade metabólica a produção de secreção, composta 
por uma mistura de proteínas altamente glicosiladas, chamadas mucinas, bem como de proteoglicanos 
e eletrólitos. Na base dessas células pode-se encontrar o compartimento de síntese de componentes 
proteicos, e o ápice é quase totalmente preenchido por vesículas que acumulam temporariamente 
produtos de secreção. Uma região intermediária onde ocorrem o processamento pós-traducional das 
cadeias polipeptídicas e o direcionamento das moléculas recém-formadas contém uma organela 
bastante desenvolvida com cisternas dilatadas em associação com as vesículas de secreção. Essa 
organela é denominada 

A) lisossomo. 

B) hidrogenossomo. 

C) complexo de Golgi. 

D) retículo endoplasmático rugoso. 
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E) nucléolo. 

Comentários: 

Essa descrição se refere ao complexo de Golgi, onde as proteínas são dobradas para adquirir sua forma 
final. O complexo de Golgi também é capaz de classificar as moléculas recebidas e enviá-las para diferentes 
partes das células, incluindo moléculas que devem ser enviadas para a membrana celular para sofrer 
secreção, ou seja, encaminhadas para o exterior da célula. 

Gabarito: letra C. 

 

(IF-SP - 2019 - Biologia) As macromoléculas orgânicas mais abundantes no corpo humano são as 
proteínas, grupo de biomoléculas de grande importância estrutural e metabólica. Colágeno, actina, 
miosina, queratina e albumina estão entre as proteínas mais abundantes em nosso corpo. 

Considerando a síntese e a secreção proteica em uma célula eucarionte, assinale a alternativa correta: 

A) No núcleo celular ocorrerá a transcrição do gene codificador de uma determinada proteína, seguida da 
tradução da sequência no retículo endoplasmático liso (REL). As proteínas fabricadas no REL se deslocam 
em direção ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi são liberados lisossomos que se fundem com a 
membrana plasmática, permitindo a exportação das proteínas. 

B) No núcleo celular ocorre a transcrição e a tradução da sequência de DNA codificadora de uma 
determinada proteína. As proteínas sintetizadas no núcleo seguem para o retículo endoplasmático rugoso 
e se deslocam em direção ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi são liberadas vesículas secretoras 
que se fundem com a membrana plasmática, permitindo a exportação das proteínas. 

C) No núcleo celular ocorre a transcrição da sequência de DNA codificadora de uma determinada proteína, 
seguida da tradução do gene no retículo endoplasmático rugoso (RER). As proteínas fabricadas no RER se 
deslocam em direção ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi são liberados lisossomos que se fundem 
com a membrana plasmática, permitindo a exportação das proteínas 

D) No núcleo celular ocorre a transcrição da sequência de DNA codificadora de uma determinada proteína, 
seguida da tradução do gene no retículo endoplasmático rugoso (RER). As proteínas fabricadas no RER se 
deslocam em direção ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi são liberadas vesículas secretoras que 
se fundem com a membrana plasmática, permitindo a exportação das proteínas. 

Comentários: 

Letra A: errada. A tradução ocorre no retículo endoplasmático rugoso, que contém ribossomos, e não no 
retículo endoplasmático liso. Além disso, as estruturas que carregam as proteínas e se fundem com a 
membrana são vesículas, e não lisossomos. 

Letra B: errada. O processo de tradução e síntese proteica não ocorre no núcleo celular, mas nos 
ribossomos. 

Letra C: errada. As estruturas que carregam as proteínas e se fundem com a membrana são vesículas, e não 
lisossomos. 

Letra D: correta. Esta é a única alternativa que apresenta a sequência correta de eventos, além de citar 
corretamente os nomes e processos executados por cada organela. Este é o nosso gabarito. 
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3.1.7 - Mitocôndrias 

As mitocôndrias são as organelas responsáveis pela geração de energia. Elas produzem ATP 
(trifosfato de adenosina) através do processo de respiração celular. As mitocôndrias usam glicose e 
necessitam de oxigênio para produzir energia de forma eficiente. 

As mitocôndrias também estão envolvidas no processo de apoptose (morte celular programada), 
pois desencadeiam sinais intracelulares que estimulam o início deste processo. 

Uma característica interessante das mitocôndrias é que elas possuem seu próprio DNA, que é 
circular e apresenta um tamanho bem inferior em relação ao DNA nuclear. Elas também possuem seus 
próprios ribossomos. O conjunto de mitocôndrias de uma célula é chamado de condrioma. 

 

3.1.8 - Lisossomos 

Os lisossomos têm a função de quebrar moléculas, pois contêm enzimas digestivas. Nos leucócitos 
(glóbulos brancos), os lisossomos também são capazes de destruir patógenos através do processo de 
fagocitose, no qual os leucócitos englobam os microrganismos e seus lisossomos eliminam o patógeno. Os 
resíduos oriundos da destruição do patógeno podem ser reaproveitados ou reciclados pela célula. 

Além disso, os lisossomos também são capazes de degradar partes da própria célula, quando esta 
necessita de nutrientes para a sua manutenção. 

 

As questões a seguir trazem várias características e funções das organelas celulares. 

 

(FUNDEP (Gestão de Concursos) - Prefeitura de Uberlândia - MG - 2019 - Biólogo) As organelas são 
estruturas presentes no interior de células que possuem funções muito específicas para garantirem o 
funcionamento dos organismos. 

Sobre esse assunto, relacione a COLUNA II com a COLUNA I, associando as organelas às suas 
respectivas funções. 

 

COLUNA I 
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1. Retículo endoplasmático rugoso 

2. Retículo endoplasmático liso 

3. Complexo de Golgi 

4. Lisossomos 

 

COLUNA II 

( ) Hidrólise de macromoléculas. 

( ) Síntese de polissacarídeos. 

( ) Síntese de esteroides. 

( ) Glicosilação de proteínas. 

 

Assinale a sequência correta. 

A) 1 3 2 4 

B) 4 2 3 1 

C) 3 4 1 2 

D) 4 3 2 1 

Comentários: 

Vamos associar as organelas às suas respectivas funções: 

4. Lisossomos → Hidrólise de macromoléculas. 

3. Complexo de Golgi → Síntese de polissacarídeos. 

2. Retículo endoplasmático liso → Síntese de esteroides. 

1. Retículo endoplasmático rugoso → Glicosilação de proteínas. 

Dessa forma, a sequência correta é 4 3 2 1. 

Gabarito: letra D. 

 

(FUNDATEC - Prefeitura de Gramado - RS - 2019 - Professor - Biologia) Com base nos conhecimentos 
relativos à biologia celular, relacione a Coluna 1 à Coluna 2. 

 

Coluna 1 

1. Ribossomos. 

2. Retículo endoplasmático granular. 

3. Complexo golgiense. 

4. Lisossomos. 
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5. Mitocôndrias 

 

Coluna 2 

( ) Vesículas membranosas associadas à função heterofágica e autofágica. 

( ) Sistema de túbulos achatados com ribossomos aderidos. 

( ) Estruturas encontradas tanto em células procarióticas quanto eucarióticas que participam do 
processo de síntese proteica. 

( ) Estrutura que em conjunto forma o condrioma. 

( ) Formado por vários conjuntos de sáculos lameiformes interligados denominados dictiossomos. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) 2 – 5 – 4 – 3 – 1. 

B) 4 – 1 – 2 – 3 – 5. 

C) 4 – 2 – 1 – 5 – 3. 

D) 5 – 1 – 2 – 4 – 3. 

E) 4 – 2 – 1 – 3 – 5. 

Comentários: 

Vamos associar as organelas às suas respectivas funções: 

4. Lisossomos → Vesículas membranosas associadas à função heterofágica e autofágica. 

2. Retículo endoplasmático granular (ou rugoso) → Sistema de túbulos achatados com ribossomos 
aderidos. 

1. Ribossomos → Estruturas encontradas tanto em células procarióticas quanto eucarióticas que participam 
do processo de síntese proteica. 

5. Mitocôndrias → Estrutura que em conjunto forma o condrioma. 

3. Complexo golgiense → Formado por vários conjuntos de sáculos lameiformes interligados denominados 
dictiossomos. 

Dessa forma, a sequência correta é 4 – 2 – 1 – 5 – 3. 

Gabarito: letra C. 

 

3.1.9 - Citoesqueleto 

A função do citoesqueleto é manter a forma da célula, pois fornece suporte estrutural para a célula 
e suas organelas. É constituído por uma rede de três fibras: os microtúbulos, os microfilamentos e os 
filamentos intermediários. 
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Os microtúbulos são os maiores entre os três tipos de fibras, enquanto os microfilamentos são os 
menores. Logo, os filamentos intermediários apresentam um tamanho que está entre os microtúbulos e os 
microfilamentos. 

Os microtúbulos são formados por uma proteína chamada tubulina e sua função é fornecer suporte 
estrutural e transporte de moléculas, de forma que as vesículas podem se mover pela célula através dos 
microtúbulos. 

Os microfilamentos são formados por uma proteína chamada actina e estão envolvidos com 
processos de alongamento e contração. Assim sendo, eles auxiliam no movimento celular. 

Por fim, os filamentos intermediários fornecem suporte mecânico para a célula. 

 

3.1.10 - Centríolos 

Os centríolos atuam durante a divisão celular, quando formam o fuso mitótico, que é constituído 
por microtúbulos. Durante a divisão celular, os centríolos puxam e separam os cromossomos (uma versão 
condensada da cromatina que se forma durante a divisão celular), para que posteriormente a célula possa 
ser dividida em duas células filhas com as mesmas quantidades de cromossomos. 

 

3.1.11 - Cílios e flagelos 

Essas duas estruturas são compostas por microtúbulos e também estão envolvidas com o 
movimento celular. 

Os cílios são filamentos curtos e se apresentam em grande quantidade na superfície da célula. Os 
flagelos são filamentos mais longos, e estão presentes em menor número na superfície celular. Os flagelos 
são capazes de impulsionar a célula e, dessa forma, auxiliam na locomoção. 

 

Legenda: Cílios e flagelos. 
Fonte: https://www.researchgate.net/figure/Figura-2-Microtubulos-en-cilios-flagelos-y-huso-mitotico-Tomado-

de_fig5_316271483 
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3.1.12 - Vacúolos 

Presentes tanto em células animais quanto vegetais, os vacúolos desempenham várias funções, 
sendo que a maioria atua no armazenamento de materiais. As células vegetais possuem um vacúolo 
grande chamado de vacúolo central, enquanto as células animais possuem vários vacúolos menores. 

O vacúolo central armazena água e nutrientes e fornece suporte estrutural para a célula vegetal 
por meio da pressão hidrostática gerada. 

 

3.1.13 - Parede celular 

Além da membrana plasmática (que está presente tanto em células animais quanto vegetais) as 
células vegetais também possuem uma parede celular, que é uma camada que oferece proteção adicional 
e ajuda a manter a forma das células. Essas estruturas não estão presentes em células animais. 

 

3.1.14 - Cloroplastos 

Os cloroplastos (também chamados de plastos) são organelas presentes apenas nas células 
vegetais (e em algumas algas) e são responsáveis pela fotossíntese, processo a partir do qual a planta usa 
luz solar, dióxido de carbono e água e produz glicose e oxigênio. Essas organelas possuem um pigmento 
verde chamado clorofila. 

Assim como as mitocôndrias, os cloroplastos também possuem DNA, além de RNA e ribossomos. 

 

3.1.15 - Peroxissomos 

Os peroxissomos são bolsas que, semelhantemente aos lisossomos, contêm enzimas digestivas 
capazes de degradar aminoácidos e lipídios, além da enzima catalase (que degrada o peróxido de 
hidrogênio que é produzido durante a oxidação de ácidos graxos). Por este motivo, acredita-se que sua 
função esteja relacionada com a proteção da célula por meio de processos de desintoxicação. 

Os glioxissomos são um tipo especial de peroxissomo encontrados apenas em células vegetais. 
Nas folhas, auxiliam na fixação do CO2 durante o processo de fotossíntese. Já nas sementes, atuam na 
quebra de ácidos graxos, para nutrir o embrião em germinação. 
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(COTEC - Prefeitura de São Francisco - MG - 2020 - Professor - Ciências) A análise de células em uma 
lâmina permitiu identificar um material como vegetal. O analista, para apresentar essa conclusão, 
observou as seguintes estruturas: 

A) Parede celulósica e lisossomos. 

B) Peroxissomos e lisossomos. 

C) Mitocôndria e plastos. 

D) Glioxissomos e plastos. 

E) Lisossomos e centríolos. 

Comentários: 

A única alternativa que apresenta estruturas encontradas apenas em células vegetais é a letra D 
(glioxissomos e plastos). 

Gabarito: letra D. 

 

3.2 - Teoria da Endossimbiose 

A teoria da endossimbiose é a uma teoria evolutiva que sustenta que mitocôndrias e cloroplastos 
são descendentes de células procarióticas anteriormente de vida livre que foram englobadas por células 
eucarióticas e passaram a viver em simbiose (relação na qual ambos os indivíduos são beneficiados). 

Existem várias evidências que suportam essa teoria, dentre elas: 

• novas mitocôndrias e cloroplastos são formados por meio da fissão binária e as células 
eucarióticas não são capazes criar mais dessas organelas de outra forma; 

• proteínas de transporte chamadas porinas são encontradas nas membranas externas das 
mitocôndrias, cloroplastos e membranas celulares bacterianas; 

• a cardiolipina é encontrada apenas na membrana mitocondrial interna e nas membranas das 
células bacterianas; 

• mitocôndrias e cloroplastos contêm moléculas de DNA circulares semelhantes aos 
cromossomos de bactérias; 

• alguns antibióticos inibem a síntese proteica de mitocôndrias e cloroplastos. 

Vejamos como este assunto já foi tema de prova. 
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(MetroCapital Soluções - Prefeitura de Nova Odessa - SP - 2019 - Biólogo) Sobre a postulação transcrita 
a seguir, marque a alternativa correta. 

"As organelas como mitocôndrias e cloroplastos originaram-se quando, procariotos maiores, 
englobaram, mas não digeriram, procariotos menores. Benefícios mútuos permitiram que esta relação 
simbiótica fosse mantida, e as células menores evoluíram dando origem às organelas eucarióticas 
observadas atualmente". 

A) Teoria dos Pares Ordenados 

B) Teoria da Endossimbiose 

C) Teoria de Mendel 

D) Teoria de Lineu 

E) Teoria de Mendeley 

Comentários: 

A teoria evolutiva que sustenta que mitocôndrias e cloroplastos são descendentes de células 
procarióticas anteriormente de vida livre que foram englobados por células eucarióticas e passaram a viver 
em simbiose (relação na qual ambos os indivíduos são beneficiados) é chamada de teoria da 
endossimbiose. 

Gabarito: letra B. 

 

4 - Tecidos 

Os animais e as plantas são seres pluricelulares, o que significa que eles possuem muitas células. 
Essas células não são todas iguais, elas se agrupam em tecidos para desempenhar variadas funções. Dessa 
forma, um tecido é um grupo de células com origem comum, estrutura semelhante e desempenhando 
uma função definida. 

As principais características dos tecidos animais e vegetais serão discutidas a seguir. 

 

4.1 - Tipos de tecido animal 

O organismo de um animal é composto por quatro tipos diferentes de tecidos: 
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• Tecido epitelial; 

• Tecido conjuntivo; 

• Tecido muscular; 

• Tecido nervoso. 

 

4.1.1 - Tecido epitelial 

Todos os órgãos do corpo são revestidos por tecidos epiteliais. O tecido epitelial pode ser dos tipos: 
epitelial de revestimento e epitelial glandular. Este tipo de tecido é encontrado na pele, nas mucosas, nos 
vasos sanguíneos, etc. As principais funções desses tecidos envolvem revestimento, proteção, secreção, 
absorção e percepção sensorial. 

 

4.1.2 - Tecido Conjuntivo 

Os tecidos conjuntivos conectam e suportam os diferentes tecidos e também realizam o transporte 
de substâncias. Eles podem ser classificados como tecido conjuntivo propriamente dito (subdividido em 
frouxo e denso), tecido adiposo, tecido cartilaginoso, tecido ósseo e tecido hematopoiético. 

 

4.1.3 - Tecido muscular 

Existem três tipos de tecidos musculares: tecido muscular estriado esquelético (voluntário), tecido 
muscular estriado cardíaco (involuntário) e tecido muscular liso (involuntário). Eles atuam na locomoção 
e movimentos de órgãos internos através da contração e relaxamento dos músculos. 

 

4.1.4 - Tecido nervoso 

O tecido nervoso é constituído por dois tipos de células, os neurônios e as células da glia. Os 
neurônios são células especializadas em conduzir e transmitir impulsos eletroquímicos. E as células da glia 
desempenham a função de proteger e nutrir os neurônios. 

 

Vejamos mais algumas características dos tecidos animais nas questões a seguir. 
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(IBFC - SESACRE - 2019 - Biólogo) Os tecidos que compõem os vários órgãos do corpo são classificados 
em quatro tipos básicos: _____ que cobre as superfícies corporais e reveste as cavidades internas, forma 
glândulas; _____ que fica subjacente ou sustenta os outros tecidos básicos, tanto estrutural quanto 
funcionalmente; _____ que é constituído por células contráteis e é responsável pelo movimento; _____ 
que recebe, transmite e integra as informações do exterior e interior do organismo para controlar as 
atividades do organismo. 

Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas. 

A) Tecido epitelial; tecido conjuntivo; tecido muscular; tecido nervoso 

B) Tecido conjuntivo; tecido epitelial; tecido muscular; tecido nervoso 

C) Tecido epitelial; tecido conjuntivo; tecido nervoso; tecido muscular 

D) Tecido conjuntivo; tecido epitelial; tecido nervoso; tecido muscular 

Comentários: 

Os tecidos que compõem os vários órgãos do corpo são classificados em quatro tipos básicos: tecido 
epitelial que cobre as superfícies corporais e reveste as cavidades internas, forma glândulas; tecido 
conjuntivo que fica subjacente ou sustenta os outros tecidos básicos, tanto estrutural quanto 
funcionalmente; tecido muscular que é constituído por células contráteis e é responsável pelo movimento; 
tecido nervoso que recebe, transmite e integra as informações do exterior e interior do organismo para 
controlar as atividades do organismo. 

Gabarito: letra A. 

 

(IF-TO - 2019 - Professor - Biologia) As células, menores unidades estruturais e funcionais dos seres 
vivos, agrupam-se em tecidos. Os tecidos básicos corporais são citados abaixo. Associe-os com suas 
características básicas: 

 

I. Tecido epitelial 

II. Tecido conjuntivo 

III. Tecido muscular 

IV. Tecido nervoso 

 

( ) Constituído por células alongadas e ricas em filamentos contráteis. Permite o movimento de 
substâncias e líquidos pelo organismo. 
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( ) Apresenta justaposição das células e pouca matriz extracelular, formando a lâmina basal. Essas 
células realizam vários processos metabólicos como síntese e secreção. 

( ) A matriz extracelular regula o comportamento das células, além de proporcionar suporte estrutural 
ao tecido. 

( ) Apresenta abundância e variedade de células, mas é pobre em matriz extracelular. Possui 
glicosaminoglicanos que conferem uma estrutura de gel ao líquido tissular, permitindo a difusão entre 
capilares e células. 

 

Assinale a alternativa com a sequência correta da correlação: 

A) III – II – I – IV 

B) IV – III – I – II 

C) II – I – IV – III 

D) I – IV – III – II 

E) III – I – II – IV 

Comentários: 

Vamos associar os tecidos às suas respectivas características: 

III. Tecido muscular → Constituído por células alongadas e ricas em filamentos contráteis. Permite o 
movimento de substâncias e líquidos pelo organismo. 

I. Tecido epitelial → Apresenta justaposição das células e pouca matriz extracelular, formando a lâmina 
basal. Essas células realizam vários processos metabólicos como síntese e secreção. 

II. Tecido conjuntivo → A matriz extracelular regula o comportamento das células, além de proporcionar 
suporte estrutural ao tecido. 

IV. Tecido nervoso → Apresenta abundância e variedade de células, mas é pobre em matriz extracelular. 
Possui glicosaminoglicanos que conferem uma estrutura de gel ao líquido tissular, permitindo a difusão 
entre capilares e células. 

Dessa forma, a sequência correta é III – I – II – IV. 

Gabarito: letra E. 

 

4.2 - Tipos de tecido vegetal 

A estrutura das plantas é diferente da estrutura animal. Da mesma forma, os tecidos vegetais são 
diferentes dos tecidos animais. Os tecidos vegetais são basicamente divididos em dois: tecido 
meristemático e tecido adulto (permanente). 
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4.2.1 - Tecidos meristemáticos 

Esses tecidos são compostos por células que têm capacidade de se dividir. Eles são imaturos e 
ajudam as plantas a se dividir continuamente ao longo da vida. Dependendo da localização, podem ser de 
três tipos: meristemas apicais, laterais e intercalares. Esses meristemas aumentam o tamanho da célula e 
aumentam o comprimento e a largura do caule, raízes e folhas. 

 

4.2.2 - Tecidos adultos 

Os tecidos adultos (ou permanentes) são derivados do tecido meristemático. Eles não têm a 
capacidade de divisão, mas ajudam em outras funções, como transporte de substâncias, 
armazenamento de nutrientes, etc. Dois tipos de tecidos permanentes são encontrados nas plantas, os 
tecidos permanentes simples e complexos. Os tecidos permanentes simples incluem parênquima, 
colênquima e esclerênquima, enquanto os tecidos complexos são a epiderme (proteção), o xilema 
(suporte) e o floema (vascular). 

 

Para fechar este conteúdo, vejamos na tabela a seguir as diferenças entre tecidos vegetais e animais: 

 

Tecido vegetal Tecido animal 

As células do tecido vegetal possuem parede 
celular. 

As células do tecido animal não possuem parede 
celular. 

Alguns tecidos estão vivos e outros mortos. Todos os tecidos estão vivos. 

O crescimento é restrito às pontas do caule e 
raízes. 

O crescimento ocorre em todo o corpo. 

Existem dois tipos de tecido: o tecido permanente 
e o tecido meristemático. 

Existem quatro tipos de tecido: muscular, epitelial, 
nervoso e conjuntivo. 

Esses tecidos exigem menos energia e 
manutenção, pois as plantas não se movem. 

Devido à intensa mobilidade corporal, esses tecidos 
requerem mais energia e manutenção. 

Fornecem força e suporte para a planta. Controlam todas as funções. 

 

Com isso, encerramos a teoria pertinente à aula de hoje. 
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5 – Considerações Finais 

Chegamos ao final da nossa aula inaugural! Vimos uma pequena parte da matéria, entretanto, um 
assunto muito relevante para a compreensão da disciplina como um todo. 

O objetivo desta aula foi dar um embasamento para que vocês sejam capazes de acompanhar os 
próximos tópicos que estudaremos juntos. 

Caso tenham dúvidas, críticas ou sugestões, vocês podem entrar em contato comigo pelo fórum de 
dúvidas ou pelo meu Instagram. 

Aguardo vocês na próxima aula. Até lá! 

Ana Cristina Lopes 

Instagram: https://www.instagram.com/prof.anacristinalopes/ 
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LISTA DE QUESTÕES  

 

Água 

 

1. (CESPE - EBSERH – 2018) Com relação às propriedades da água e ao equilíbrio ácido-base, julgue o 

item a seguir. 

A natureza química da água faz desta um excelente solvente para moléculas apolares. 

Certo 

Errado 

 

2. (FUNDATEC - Prefeitura de Tapejara - RS - 2019) Aproximadamente 70% da superfície da terra está 

coberta por água e sabe-se que foi no ambiente aquático que surgiram os primeiros seres vivos. A 

água também é a substância em maior quantidade nos seres vivos. No corpo humano, ela 

representa cerca de ___% do peso, o que significa que uma pessoa de ___ Kg contém quase 50 Kg 

de água. 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

A) 15 – 80 

B) 30 – 60 

C) 70 – 70 

D) 80 – 80 

E) 90 – 70 

 

3. (IADES - SES-DF - 2014) A água é considerada um solvente universal. Essa propriedade deve-se, em 

especial, às suas características, tais como natureza 

A) apolar e pontes dissulfeto. 

B) polar e pontes de nitrogênio. 

C) polar e pontes de hidrogênio. 

D) apolar e pontes de nitrogênio. 
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E) apolar e pontes de hidrogênio. 

 

4. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) A água é um dos principais componentes do 

muco e de outros fluidos lubrificantes do corpo humano. 

 

Observe a imagem da embalagem de um spray nasal descongestionante. Em relação à 

concentração de sódio, o interior de uma célula do epitélio nasal exposta a este spray é: 

A) isotônico, pois a água flui de forma semelhante entre os dois meios. 

B) hipertônico, pois no exterior há menor concentração do soluto. 

C) hipotônico, pois no exterior há menor concentração do soluto. 

D) hipertônico, pois no exterior há maior concentração do soluto. 

E) hipotônico, pois no exterior há maior concentração do soluto. 

 

5. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos, podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas, carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 
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A água também pode ser considerada como uma substância multifuncional, por participar de 

reações de hidrólise e de condensação. 

Certo 

Errado 

 

6. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

No citosol de uma célula do corpo humano, as proteínas e os aminoácidos são considerados soluto, 

ao passo que a água é considerada solvente. 

Certo 

Errado 

 

7. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 
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Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

Nos humanos a evaporação da água presente no suor é um exemplo das funções que a água 

desempenha na regulação da temperatura do corpo. 

Certo 

Errado 

 

8. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

O fato de a água ser uma substância apolar sem carga elétrica explica o porquê de ela ser chamada 

de solvente universal. 

Certo 

Errado 

 

9. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 
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Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

Embora seja considerada a substância mais abundante nos sistemas vivos, a água é um elemento 

que não constitui células ósseas do organismo humano. 

Certo 

Errado 

 

10. (Prefeitura de Fortaleza - CE - 2016 - Ciências) A propriedade da água de ter atração entre as suas 

moléculas é chamada de 

A) dissolução. 

B) adesão. 

C) capilaridade. 

D) coesão. 

 

Biomoléculas 

11. (CESPE - POLÍCIA CIENTÍFICA - PE - 2016 - Perito Criminal - Ciências Biológicas e Biomedicina) 
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Assinale a opção que apresenta os grupos de biomoléculas a que pertencem os compostos 

representados nas figuras precedentes. 

A) I – aminoácido; II – monossacarídio; III – lipídio 

B) I – lipídio; II – aminoácido; III – monossacarídio 

C) I – proteína; II – monossacarídio; III – nucleotídio 

D) I – lipídio; II – monossacarídio; III – nucleotídio 

E) I – lipídio; II – proteína; III – nucleotídeo 

 

12. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Triglicerídeos e glicogênio são exemplos de 

moléculas orgânicas encontradas nos seres vivos. Em comum, essas duas substâncias possuem a 

seguinte característica: 

A) apresentam cadeias de glicerol em sua composição. 

B) são encontradas em células animais e vegetais. 

C) possuem elevada solubilidade em água. 

D) desempenham função de reserva energética. 
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E) são polímeros formados por ligações glicosídicas. 

 

13. (IF-SP - 2019 - Biologia) A figura abaixo representa a estrutura química de duas biomoléculas: 

 

Sobre as biomoléculas, é correto afirmar que: 

A) A imagem 1 representa um aminoácido, grupo de biomoléculas que apresenta funções energética e 
estrutural, compondo as paredes celulares vegetais e o exoesqueleto dos insetos. 

B) A imagem 2 representa um lipídeo, grupo de biomoléculas que têm papel importante na estocagem de 
energia, na composição de membranas celulares e no controle hormonal. 

C) A imagem 1 representa um carboidrato, compostos apolares, portanto, hidrofóbicos. Quimicamente são 
moléculas de ácidos graxos associados ao álcool, geralmente o glicerol. 

D) A imagem 2 representa um carboidrato, grupo de biomoléculas também conhecidas como glicídios, 
açúcares ou hidratos de carbono, constituídos basicamente por átomos de C, H e O. 

 

14. (IDCAP - Prefeitura de Serra - ES - 2018 - Professor - Ciências) Sobre a composição média dos seres 

vivos, podemos afirmar que têm em sua composição 65% de: 

A) Oxigênio. 

B) Cálcio. 
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C) Hidrogênio. 

D) Carbono. 

E) Nitrogênio. 

 

15. (NUCEPE - SEDUC-PI - 2018 - Professor Temporário - Biologia) Toda matéria apresenta uma 

composição química, que pode ser simples, como a água (H2O) ou complexa, como as 

macromoléculas orgânicas (p. ex: ácido desoxirribonucleico – DNA). Os seres vivos possuem uma 

composição diversificada em quantidade e qualidade. Cada uma das substâncias pode apresentar 

diversas funções. Dentre as substâncias que formam um ser vivo, por exemplo, o nosso organismo, 

duas se destacam como fonte de energia imediata e reserva energética. Essas substâncias são 

respectivamente: 

A) Sais minerais e vitaminas. 

B) Carboidratos e proteínas. 

C) Lipídios e triglicerídeos. 

D) Carboidratos e lipídios. 

E) Proteínas e ácidos nucléicos. 

 

16. (IF-SP - IF-SP - 2015 - Professor - Biologia) São exemplos de carboidrato com função estrutural, 

carboidrato com função de reserva energética, proteína com função estrutural e lipídio, 

respectivamente: 

A) amido; testosterona; queratina; actina. 

B) celulose; amido; colágeno; actina. 

C) amido; queratina; colágeno; colesterol. 

D) quitina; insulina; celulose; testosterona. 

E) celulose; glicogênio; queratina; colesterol. 

 

Carboidratos 

17. (SELECON - Prefeitura de Cuiabá - MT - 2019 - Professor de Ensino Fundamental - Ciências) A glicose 

e o glicogênio são, respectivamente: 

A) dissacarídeo e oligossacarídeo 
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B) monossacarídeo e polissacarídeo 

C) oligossacarídeo e dissacarídeo 

D) polissacarídeo e monossacarídeo 

 

18. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

Os monossacarídeos são constituídos por uma única unidade poli-hidroxicetona ou poli-

hidroxialdeído. 

Certo 

Errado 

 

19. (COSEAC - UFF - 2019 - Biólogo) A figura abaixo representa o trecho da molécula de um polímero 

que possui numerosas ramificações e é encontrado em grande quantidade, formando grânulos, em 

hepatócitos. 

 

Essa biomolécula, por vezes chamada de “amido animal”, é o(a): 

A) glicosaminoglicano. 

B) peptidoglicana. 

C) amilopectina. 

D) quitina. 

E) glicogênio. 
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20. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

A celulose é o principal carboidrato industrial, comumente utilizado nas indústrias de madeira, 

papel e fibras têxteis. 

Certo 

Errado 

 

21. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

Entre as funções estruturais dos carboidratos, incluem-se a formação da carapaça dos artrópodes 

pela quitina e a manutenção da parede celular dos vegetais pelo glicocálix. 

Certo 

Errado 

 

22. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 
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organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

O glicogênio é o carboidrato de reserva armazenado nas plantas, sendo encontrado nas raízes, nos 

caules e nas folhas 

Certo 

Errado 

 

23. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

Os animais não são capazes de sintetizar carboidratos a partir de substratos simples não 

energéticos, diferentemente dos vegetais que são autossuficientes na produção de carboidratos. 

Certo 

Errado 

 

Lipídios 

24. (UFMG - 2019 - Processo Seletivo EBAP 2019) Os lipídios têm sido relegados ao papel de inimigos 

da saúde, contudo, eles atuam em diversas atividades no nosso organismo. 

Entre as funções exercidas pelos lipídios, assinale a incorreta. 

A) Primeira fonte de energia para o corpo 
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B) Produção dos hormônios sexuais 

C) Proteção do organismo 

D) Reposição de células da pele 

 

25. (INSTITUTO AOCP - SEECT-PB - 2019 - Professor - Biologia) Os ácidos graxos oleico e linoleico 

possuem dupla ligação entre átomos de carbono, o que os caracteriza como insaturados. Caso 

contrário, seriam saturados (apenas ligações simples entre os carbonos). Sobre esse assunto, 

assinale a alternativa correta. 

A) Os ácidos graxos saturados constituem os óleos, normalmente de origem vegetal. 

B) Os ácidos graxos insaturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal. 

C) Os ácidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem vegetal. 

D) Os ácidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal. 

 

26. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

Na indústria alimentícia, a hidrogenação parcial de óleos vegetais pode ocasionar a formação de 

ácidos graxos trans que, quando introduzidos na dieta humana, representam fatores de risco para 

doenças cardiovasculares. 

Certo 

Errado 

 

27. (NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nível Universitário Jr - Ciências Biológicas) 

Ácidos graxos insaturados recebem esse nome porque: 

A) geralmente solidificam a 25 ºC. 

B) são consumidos de forma incompleta no metabolismo oxidativo. 

C) possuem um número menor de moléculas de ácidos graxos por molécula de gordura. 

D) contêm mais átomos de hidrogênio do que os ácidos graxos saturados, tendo o mesmo número de 
carbonos. 

E) possuem ligações duplas entre carbonos nas cadeias hidrocarbônicas. 
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Proteínas e Enzimas 

28. (IADES - PC-DF - 2016 - Perito Criminal - Ciências Biológicas) Algumas proteínas contêm grupos 

químicos além de aminoácidos, os quais ficam permanentemente associados a elas. Essas proteínas 

são denominadas 

A) heteroproteínas; são exemplos comuns a queratina e a caseína do leite. 

B) associadas; são exemplos comuns a hemoglobina e a albumina. 

C) conjugadas; são exemplos comuns a hemeproteína e a queratina. 

D) associadas; são exemplos comuns a queratina e a albumina. 

E) conjugadas; são exemplos comuns a caseína do leite e a hemoglobina. 

 

29. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - Prefeitura de Uberlândia - MG - 2019 - Biólogo) A respeito da 

estrutura das proteínas, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

I. ( ) As proteínas podem ser formadas por uma ou mais cadeias polipeptídicas. Nesse caso, diz-se 

que a proteína possui estrutura terciária. 

II. ( ) As ligações peptídicas, formadas pela reação entre o grupo carboxila de um aminoácido e o 

grupo amina de outro aminoácido, são exemplos de interações intermoleculares. 

III. ( ) As proteínas que catalisam reações químicas (enzimas) possuem grande especificidade pelas 

moléculas menores com as quais interagem devido ao seu formato tridimensional. 

IV. ( ) A desnaturação proteica acontece quando algumas interações importantes para a 

manutenção da estrutura tridimensional da proteína são rompidas. Entre os fatores que podem 

causar a desnaturação proteica estão o aumento da temperatura e a variação do pH. 

Assinale a sequência correta. 

A) F V V V 

B) V F F F 

C) F F V V 

D) V V F F 

 

30. (Prefeitura do Rio de Janeiro - RJ - 2019 - Professor - Ciências) Estudo realizado pela pesquisadora 

Cibele Rosana Ribeiro de Castro Lima, revela os danos causados aos cabelos pelos secadores e 

pranchas de modelagem e teste de sensibilidade a diferentes tipos de cabelos com altas 
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temperaturas desses dispositivos térmicos. Uma pesquisa foi realizada na USP, na Faculdade de 

Ciências Farmacêuticas (FCF) e no Instituto de Química (IQ), e incluiu diferentes etnias - caucasiana, 

oriental, africana e brasileira. Fonte: https://jornal.usp.br/ciencias/ciencias-da-saude/pranchas-e- 

capinhas-causam-danos-a-estrutura-capilar / (adaptado) 

A sensibilidade e danos causados por equipamentos térmicos citados no texto estão diretamente 

relacionados ao processo de: 

A) catálise lipídica 

B) descrição por desidratação 

C) hipertermia celular 

D) desnaturação proteica 

 

31. (FCM - IF Sudeste - MG - 2019 - Professor - Bioquímica e Biologia geral - Barbacena) Avalie as 

afirmações feitas sobre as proteínas, que são moléculas formadas por aminoácidos e importantes 

para o funcionamento do organismo dos seres vivos, desempenhando funções estruturais e 

enzimáticas. 

I- Toda molécula de aminoácido apresenta em sua estrutura um átomo de carbono (alfa) que se liga 

a um grupo amina, um grupo carboxila, um átomo de hidrogênio e um quarto grupo chamado de 

radical. 

II- As proteínas possuem estruturas primária, secundária, terciária e quaternária. Alfa-hélice e beta-

pregueada correspondem aos nomes das estruturas terciárias das proteínas. 

III- Cada espécie apresenta um código genético diferente e é a partir deste que as proteínas são 

sintetizadas. 

IV- Para a formação, é necessário que se gaste energia através do consumo de trifosfato de 

adenosina. 

V- O processo de desnaturação das proteínas consiste na sua inativação, que pode ser provocada 

por temperaturas elevadas. 

VI- Duas proteínas que através do processo de hidrólise originam os mesmos aminoácidos, nas 

mesmas proporções, podem não ser proteínas iguais. 

Está correto apenas o que se afirma em 

A) II e IV. 

B) II e III. 

C) I, II e IV 
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D) II, III e IV. 

E) I, IV, V e VI. 

 

32. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

A porção de uma proteína conjugada constituída por aminoácidos é denominada grupo prostético. 

Certo 

Errado 

 

33. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) A respeito das 

características estruturais dos aminoácidos, substâncias orgânicas que constituem as proteínas, 

julgue o seguinte item. 

Para formar peptídeos, os aminoácidos se unem por meio de ligações peptídicas que se estabelecem 

entre o grupo amino e o grupo R de dois aminoácidos diferentes. 

Certo 

Errado 

 

34. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) A respeito das 

características estruturais dos aminoácidos, substâncias orgânicas que constituem as proteínas, 

julgue o seguinte item. 

A estrutura dos aminoácidos apresenta um átomo de carbono central (carbono α), um átomo de 

hidrogênio, um grupo amino, um grupo carboxila e um grupo R. 

Certo 

Errado 

 

35. (NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nível Universitário Jr - Ciências Biológicas) 

Para que uma proteína possa ser aproveitada por um organismo vertebrado, é necessária sua 

digestão. Nesse processo, a proteína é quebrada em seus constituintes fundamentais, os: 

A) açúcares. 
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B) aminoácidos. 

C) nucleotídeos. 

D) polipeptídios. 

E) ácidos de amido. 

 

36. (Quadrix - SEDUCE-GO - 2018 - Professor de Nível III - Biologia) Os aminoácidos são moléculas 

orgânicas que servem como unidade fundamental na formação de proteínas e desempenham 

importantes funções no organismo. Eles são classificados como aminoácidos essenciais, aqueles 

que os seres humanos não produzem, e aminoácidos não essenciais, aqueles que os seres humanos 

sintetizam. Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta somente 

aminoácidos essenciais. 

A) fenilalanina, metionina, arginina e triptofano 

B) arginina, cisteína, glicina e tirosina 

C) fenilalanina, metionina, glutamina e treonina 

D) fenilalanina, metionina, treonina e arginina 

E) fenilalanina, metionina, treonina e triptofano 

 

37. (COPESE - UFJF - 2017 - Técnico em Alimentos e Laticínios) As estruturas das proteínas são 

designadas como primária, secundária, terciária e quaternária. Na formação da estrutura primária 

de uma determinada proteína, foram liberadas 170 moléculas de água. Quantos resíduos de 

aminoácidos compõem esta proteína? 

A) 170 resíduos de aminoácidos. 

B) 85 resíduos de aminoácidos. 

C) 169 resíduos de aminoácidos. 

D) 340 resíduos de aminoácidos. 

E) 171 resíduos de aminoácidos. 

 

38. (IBFC - POLÍCIA CIENTÍFICA-PR - 2017 - Químico Legal) A respeito das proteínas, analise as 

afirmativas. 

I. Pode ser descrita como uma cadeia de aminoácidos unidos por ligações peptídicas em uma 

sequência específica. 
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II. A conformação de uma molécula como a de proteína pode mudar sem a quebra de ligações 

covalentes. 

III. Uma proteína pode ser constituída por várias cadeias polipeptídicas, ligadas entre si por 

interações fortes. 

IV. As chamadas proteínas globulares possuem como característica o interior hidrofílico e uma 

superfície hidrofóbica. 

Assinale a alternativa correta. 

A) Está correta a afirmativa I, apenas 

B) Estão corretas as afirmativas I e II, apenas 

C) Estão corretas as afirmativas II e III, apenas 

D) Estão corretas as afirmativas I, III, apenas 

E) Está correta a afirmativa III, apenas 

 

39. (IMA - Prefeitura de Canavieira - PI - 2015 - Professor de Ciências) Assinale a alternativa que traz na 

sequência correta, os termos que preenchem as lacunas do texto. 

“A estrutura básica de um aminoácido corresponde a um .........................ligado a um hidrogênio, 

a um ............................., a um ..........................e a um grupo lateral denominado ...................”. 

A) Átomo de nitrogênio central, carbono, colágeno e radical. 

B) Colágeno, anticorpo, grupo amida e radical. 

C) Átomo de carbono central, grupo amina, grupo carboxila e radical. 

D) Átomo de nitrogênio central, grupo amina radical e grupo carboxila. 

 

40. (CS-UFG - Prefeitura de Goianira - GO - 2019 - Analista Ambiental Biólogo) As proteínas são 

formadas por aminoácidos e sua organização espacial pode definir a sua função. A estrutura que é 

estabilizada por ligações fracas entre as cadeias laterais das diferentes subunidades é denominada 

de 

A) primária. 

B) secundaria. 

C) terciária. 

D) quaternária. 
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41. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Uma enzima é uma macromolécula que atua 

como catalisador, acelerando uma reação química sem ser consumido por ela. 

Sobre as enzimas e sua ação nos sistemas biológicos, pode-se afirmar corretamente que: 

A) a atividade enzimática depende de fatores como o pH, a temperatura e o tamanho da molécula do 
substrato. 

B) inibidores enzimáticos alostéricos atuam alterando a concentração da enzima alvo. 

C) são sempre moléculas proteicas, podendo estar associadas a átomos metálicos. 

D) inibidores não competitivos ligam-se ao sítio ativo da enzima impedindo a entrada do substrato. 

E) reduzem a energia de ativação da reação, mas sem alterar a sua variação de energia livre. 

 

Células 

42. (FUNDATEC - Prefeitura de Santo Augusto - RS - 2020 - Professor III - Ciências) O estudo das células 

permitiu que os biólogos percebessem dois padrões celulares fundamentais: a célula procariótica e 

a célula eucariótica. São considerados componentes de uma célula eucarionte as seguintes 

estruturas: 

I. Membrana plasmática. 

II. Cromatina. 

III. Ribossomos. 

IV. Complexo de Golgi. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas I e IV. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

 

43. (FAPEC - UFMS - 2020 - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Organismos vivos são 

compostos por uma ou mais células. Estas possuem componentes com função especializada que 
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são denominadas organelas. A imagem a seguir representa um esquema de célula eucariótica. 

Quais são as organelas destacadas, respectivamente? 

 

A) Nucléolo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Membrana Plasmática. 

B) Núcleo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Membrana Plasmática. 

C) Núcleo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Parede Celular. 

D) Núcleo, Mitocôndria, Nucléolo e Membrana Plasmática. 

E) Nucléolo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Parede Celular. 

 

44. (FAPEC - 2020 - UFMS - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Células são unidades 

microscópicas estruturais e funcionais dos seres vivos, constituídas fundamentalmente de material 

genético, citoplasma e membrana plasmática. São classificadas como procarióticas e eucarióticas. 

Qual a característica define o último grupo? 

A) Ribossomos. 

B) Núcleo delimitado por um envoltório nuclear. 

C) Parede celular. 

D) Cloroplasto. 

E) Ácidos nucleicos. 

 

45. (IBFC - SESACRE - 2019 - Técnico de Laboratório em Análises Clínicas) ____são organelas complexas 

presentes apenas em células eucarióticas, cuja função é produzir a maior parte da _____ das células, 
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através do processo chamado de respiração celular. Assinale a alternativa que preencha correta e 

respectivamente as lacunas. 

A) Mitocôndrias / energia 

B) Mitocôndrias / proteína 

C) Lisossomos / energia 

D) Lisossomos / proteína 

 

46. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - 2019 - Prefeitura de Santa Luzia - MG - Professor de Educação 

Básica - PEB III Ciências) Um estudante compara a função das mitocôndrias das células humanas a 

um motor à combustão de um veículo. 

Essa comparação é pertinente, pois nas mitocôndrias ocorre o fenômeno da 

A) respiração celular, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as funções do organismo. 

B) fotossíntese, que consiste na produção de glicose a partir de lipídeos. 

C) respiração celular, que consiste na produção de glicose a partir de lipídeos. 

D) fotossíntese, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as funções do organismo. 

 

47. (FCC - 2019 - Prefeitura de São José do Rio Preto - SP - Biólogo) Em uma analogia da célula 

eucariótica com uma fábrica, as centrais de energia, a central de especificação dos produtos 

produzidos, as linhas de montagens e a central de endereçamento dos produtos correspondem, 

respectivamente, a 

A) núcleo, complexo de membranas da carioteca, centríolos e vacúolos. 

B) cloroplastos, cromossomo, complexo golgiense e centríolos. 

C) mitocôndrias, núcleo, retículo endoplasmático, complexo golgiense. 

D) cromossomos, retículo endoplasmático, mitocôndrias e complexo golgiense. 

E) retículo endoplasmático liso, cloroplastos, vacúolos e vesículas. 

 

48. (IBADE - Prefeitura de Vilhena - RO - 2019 - Professor Nível III - Ciências) Sabemos que os átomos 

são as unidades formadoras na química. Como são chamadas as unidades fundamentais da vida? 

A) Moléculas 

B) Substâncias 
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C) Tecidos 

D) Células 

E) Átomo 

 

49. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Todos os tipos de células compartilham 

características básicas em comum. No entanto, células eucarióticas e procarióticas diferem entre si 

pois: 

A) células procarióticas não apresentam envoltório celular. 

B) células eucarióticas não possuem parede celular. 

C) elas apresentam ribossomos de tamanhos diferentes. 

D) células eucarióticas não apresentam microtúbulos. 

E) células procarióticas não possuem clorofila. 

 

50. (IDCAP - CONSED-GO - 2019 - Biólogo) 1, 2 e 3 representam, respectivamente, as organelas: 

 

A) Ribossomo, mitocôndria e cloroplasto. 

B) Glioxissomo, ribossomo e cloroplasto. 

C) Mitocôndria, ribossomo, cloroplasto. 
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D) Cloroplasto, mitocôndria e glioxissomo. 

E) Ribossomo, glioxissomo e mitocôndria. 

 

51. (IDCAP - CONSED-GO - 2019 - Biólogo) Sobre as organelas cloroplasto e vacúolo, elas são 

representadas na imagem pelos números: 

 

A) 3 e 4. 

B) 5 e 4. 

C) 4 e 5. 

D) 8 e 9. 

E) 9 e 8. 

 

52. (IBFC - SESACRE - 2019 - Biólogo) A célula eucarionte tem diversas organelas que possuem funções 

distintas, mas que juntas formam um complexo sistema. Uma dessas organelas é o Complexo de 

Golgi. Quanto a melhor descrição das funções do Complexo de Golgi, assinale a alternativa correta. 

A) O Complexo de Golgi exerce uma importante função nas células: são responsáveis pelo processo de 
respiração celular. 

B) O Complexo de Golgi é um sistema de túneis responsável pela síntese proteica e secreção de hormônios 
esteroides. 
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C) O Complexo de Golgi é uma organela constituída por vesículas esféricas, com múltiplas funções, tem 
muita importância na separação e endereçamento das moléculas sintetizadas nas células, encaminhando-
as para as vesículas de secreção. 

D) O Complexo de Golgi tem tamanho muito variável, frequentemente medindo 0,5-3,0µm de diâmetro. 
Possui o interior ácido e contém diversas enzimas hidrolíticas que possuem atividade em pH ácido. O 
Complexo de Golgi é um depósito de enzimas utilizadas pelas células para digerir moléculas introduzidas 
por fagocitose. 

 

53. (IF-SP - IF-SP - 2019 - Biologia) Em 1981, a cientista Lynn Margulis, publicou um livro em que 

defende a ideia de que mitocôndrias e cloroplastos seriam células procariontes que foram 

englobadas por células eucariontes, o que resultou numa relação simbiótica, com benefícios 

mútuos para ambos os envolvidos na interação. Podemos apontar como uma característica de 

mitocôndrias e cloroplastos, que corrobora essa teoria: 

A) Os ribossomos encontrados em mitocôndrias e cloroplastos serem iguais aos ribossomos dos 
eucariontes. 

B) Mitocôndrias e cloroplastos apresentarem material genético organizado a partir de proteínas histonas. 

C) O fato de alguns antibióticos alterarem a síntese proteica de mitocôndrias e cloroplastos. 

D) As mitocôndrias e os cloroplastos não apresentarem material genético próprio. 

 

54. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) No que diz respeito a 

características dos microrganismos e suas relações ecológicas, julgue o item subsequente. 

Uma característica morfológica comum a microrganismos eucariotos e bactérias é a presença de 

núcleo revestido por membrana. 

Certo 

Errado 

 

55. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) As células eucarióticas 

possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com funções 

específicas, denominados organelas. A respeito da função e da estrutura das organelas celulares, 

julgue o item subsecutivo. 

Uma das funções celulares desempenhadas pelo aparelho de Golgi é a secreção celular de proteínas 

produzidas pelo retículo endoplasmático liso. 
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Certo 

Errado 

 

56. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) As células eucarióticas 

possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com funções 

específicas, denominados organelas. A respeito da função e da estrutura das organelas celulares, 

julgue o item subsecutivo. 

Os lisossomos são organelas que contêm ácido e diferentes enzimas hidrolíticas responsáveis pela 

digestão de moléculas introduzidas na célula por meio de fagocitose. 

Certo 

Errado 

 

57. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Julgue o item a seguir, 

a respeito de elementos que compõem o citoesqueleto de células eucarióticas animais. 

Os filamentos intermediários juntamente com os filamentos de actina e miosina atuam 

diretamente no processo de contração celular. 

Certo 

Errado 

 

58. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Acerca de células 

procarióticas e eucarióticas, julgue o seguinte item. 

Em células procarióticas, os filamentos de DNA encontram-se dispersos no citoplasma e associados 

a proteínas denominadas histonas. 

Certo 

Errado 

 

59. (IF-MS - 2019 - Técnico de Laboratório - Biologia) Cientistas analisam como a morte se espalha por 

nossas células 
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Pesquisadores descobriram que o processo de morte de uma célula se desencadeia lentamente 

como uma onda. 

Pense em uma ola, tão popular em estádios durante competições como a Copa do Mundo. Um 

grupo de pessoas levanta as mãos, incentiva os vizinhos a fazer o mesmo, e um só movimento acaba 

percorrendo o estádio inteiro. Esse tipo de onda, estimulado pela atividade de uma ou algumas 

coisas, é conhecido como uma onda desencadeadora. Um novo estudo da Escola de Medicina da 

Universidade de Stanford descobriu que é assim que as células do nosso corpo morrem, na chamada 

apoptose. Uma das formas melhor compreendidas de morte celular, a apoptose ainda intriga os 

cientistas. “Às vezes nossas células morrem quando realmente não queremos — digamos, em 

doenças neurodegenerativas. E às vezes nossas células não morrem quando realmente queremos 

— como no câncer”, disse James Ferrell, MD, PhD, professor de química e biologia de sistemas e de 

bioquímica em Stanford. "E se quisermos intervir, precisamos entender como a apoptose é 

regulada. 

Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Saude/noticia/2018/08/cient istas-

analisam-como-morte-se-espalha-por-nossas-celulas.html - Acesso em 06/11/2018 (adaptado). 

A apoptose ou morte celular programada é uma forma geneticamente regulada de morte celular 

que possui papel importante nos processos fisiológicos de vários organismos. Assinale a alternativa 

que corresponde à organela celular que possui enzimas que induzem a apoptose. 

A) Retículo Endoplasmático Rugoso. 

B) Retículo Endoplasmático Liso. 

C) Mitocôndria. 

D) Peroxissomo. 

E) Complexo Golgiense. 

 

60. (FUNCERN - Consórcio do Trairí - RN - 2018 - Professor de Ciências) Para sobrevivência, as células 

animais, quando privadas de alimento, necessitam de nutrientes e passam a degradar partes de si 

mesmas como fonte de matéria-prima, no processo de quebra das macromoléculas em unidades 

menores. 

Qual das organelas citoplasmáticas abaixo é diretamente responsável por essa degradação? 

A) A mitocôndria. 

B) O aparelho de Golgi. 

C) O lisossomo. 

D) O ribossomo. 
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61. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 

 

Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A cromatina, presente no núcleo célula, é constituída por ácido desoxirribonucleico (DNA) 

associado a proteínas, como as histonas. 

Certo 

Errado 

 

62. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 

 

Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 
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A superfície da membrana da organela indicada pelo número 2 apresenta ribossomos constituídos 

de ácido desoxirribonucleico (DNA ribossômico) e proteínas. O filamento de DNA se liga aos 

ribossomos constituindo os polirribossomos — estrutura fundamental na síntese de proteínas. 

Certo 

Errado 

 

63. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 

 

Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A estrutura indicada pelo número 3 representa o retículo endoplasmático, que, além de ser 

composto por vesículas e túbulos intercomunicantes, é bem desenvolvido em células que secretam 

hormônios esteroides, como as células hepáticas. 

Certo 

Errado 

 

64. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 
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Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A estrutura indicada pelo número 1 utiliza moléculas de ácidos graxos e glicose para a produção de 

calor, além de participar de outros processos do metabolismo celular. 

Certo 

Errado 

 

65. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 
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Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

Os centríolos são organelas citoplasmáticas responsáveis pelo processo de divisão celular; na figura, 

correspondem à estrutura indicada pelo número 2. 

Certo 

Errado 

 

66. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 
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Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A estrutura celular indicada pelo número 4 é um vacúolo de suco celular cuja função é manter a 

pressão hidrostática no interior da célula vegetal. 

Certo 

Errado 

 

67. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 
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Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 6 apresenta ácidos nucleicos e ribossomos e é encontrada em 

organismos fotossintetizantes capazes de produzir proteínas. 

Certo 

Errado 

 

68. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 
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Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 7 é exclusivamente encontrada nas células vegetais e é 

responsável pela síntese de polissacarídeos. 

Certo 

Errado 

 

69. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 
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Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 5 é encontrada em abundância em células com intensa atividade 

metabólica, como as células parietais. 

Certo 

Errado 

 

70. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 
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Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

Nessa figura, o número 8 indica o retículo endoplasmático liso, organela que participa dos processos 

de desintoxicação e que é abundante em algumas células, como, por exemplo, as células do fígado. 

Certo 

Errado 

 

71. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 

 

Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

O retículo endoplasmático rugoso, organela que compõe o envoltório nuclear e contribui para 

formação do complexo de Golgi, é representado na figura pelo número 5. 
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Certo 

Errado 

 

72. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 

 

Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

A organela indicada pelo número 9 nessa figura é responsável por iniciar os processos de divisão 

celular. 

Certo 

Errado 

 

Tecidos 

73. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - Prefeitura de Santa Luzia - MG - 2019 - Professor de Educação 

Básica - PEB III Ciências) Analise o quadro de tipos de tecido muscular apresentado a seguir. 
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Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas apresentadas nesse 

quadro. 

A) Estriado visceral / Involuntária / Perna. 

B) Liso / Involuntária / Braço. 

C) Estriado visceral / Voluntária / Braço. 

D) Liso / Voluntária / Intestino. 

 

74. (INSTITUTO AOCP - Prefeitura de São Bento do Sul - SC - 2019 - Biólogo) A capacidade de contração 

é a principal característica do tecido muscular, podendo ser voluntária ou não voluntária. Assinale 

a alternativa que apresenta um órgão que possui fibras musculares estriadas com contração 

involuntária. 

A) Coração. 

B) Estômago. 

C) Bexiga. 

D) Útero. 

 

75. (FAPEC - UFMS - 2020 - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Histologia é a ciência 

que estuda os tecidos, que são agrupamentos de células e determinadas estruturas que 

desempenham funções específicas em organismos multicelulares. Existem 4 tipos de tecidos. São 

eles: 

A) Epiteliais, Conjuntivos, Musculares e Nervoso. 

B) Adiposo, Reticular, Cartilaginoso e Ósseo. 

C) Cartilaginoso, Ósseo, Musculares e Nervoso. 

D) Epiteliais, Reticular, Musculares e Nervoso. 

E) Epiteliais, Musculares, Adiposo e Nervoso. 
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QUESTÕES COMENTADAS 

 

Água 

 

1. (CESPE - EBSERH – 2018) Com relação às propriedades da água e ao equilíbrio ácido-base, julgue o 

item a seguir. 

A natureza química da água faz desta um excelente solvente para moléculas apolares. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A natureza química da água faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos 
de natureza apolar são insolúveis em água. 

Gabarito: Errado. 

 

2. (FUNDATEC - Prefeitura de Tapejara - RS - 2019) Aproximadamente 70% da superfície da terra está 

coberta por água e sabe-se que foi no ambiente aquático que surgiram os primeiros seres vivos. A 

água também é a substância em maior quantidade nos seres vivos. No corpo humano, ela 

representa cerca de ___% do peso, o que significa que uma pessoa de ___ Kg contém quase 50 Kg 

de água. 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

A) 15 – 80 

B) 30 – 60 

C) 70 – 70 

D) 80 – 80 

E) 90 – 70 
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Comentários: 

No corpo humano, a água representa cerca de 70% do peso, o que significa que uma pessoa de 70 Kg 
contém quase 50 Kg de água. 

Gabarito: alternativa C. 

 

3. (IADES - SES-DF - 2014) A água é considerada um solvente universal. Essa propriedade deve-se, em 

especial, às suas características, tais como natureza 

A) apolar e pontes dissulfeto. 

B) polar e pontes de nitrogênio. 

C) polar e pontes de hidrogênio. 

D) apolar e pontes de nitrogênio. 

E) apolar e pontes de hidrogênio. 

Comentários: 

A água é uma molécula polar altamente coesiva, formada por dois átomos de hidrogênio ligados a um 
átomo de oxigênio (H2O). As moléculas de água se ligam umas às outras através das chamadas ligações de 
hidrogênio (ou pontes de hidrogênio), que ocorrem entre o hidrogênio de uma molécula (polo positivo) e 
o oxigênio de outra (polo negativo). A natureza química da água, que é uma molécula polar, faz desta um 
excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de natureza apolar são insolúveis em 
água. 

Gabarito: alternativa C. 

 

4. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) A água é um dos principais componentes do 

muco e de outros fluidos lubrificantes do corpo humano. 
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Observe a imagem da embalagem de um spray nasal descongestionante. Em relação à 

concentração de sódio, o interior de uma célula do epitélio nasal exposta a este spray é: 

A) isotônico, pois a água flui de forma semelhante entre os dois meios. 

B) hipertônico, pois no exterior há menor concentração do soluto. 

C) hipotônico, pois no exterior há menor concentração do soluto. 

D) hipertônico, pois no exterior há maior concentração do soluto. 

E) hipotônico, pois no exterior há maior concentração do soluto. 

Comentários: 

Primeiramente, vamos nos lembrar do fenômeno de osmose, onde a água passa do meio mais hipotônico 
(com menor concentração de solutos) para o meio mais hipertônico (com maior concentração de 
solutos), buscando o equilíbrio. 

Na embalagem podemos ler que o spray é uma solução hipertônica. Logo, as células da mucosa nasal serão 
hipotônicas em relação ao spray, uma vez que elas contêm uma concentração menor de soluto (sódio) em 
relação à composição desta solução. Consequentemente, em contato com a solução hipertônica do spray, 
as células irão perder água para o meio externo. 

Gabarito: alternativa E. 

 

5. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos, podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 
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a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas, carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

A água também pode ser considerada como uma substância multifuncional, por participar de 

reações de hidrólise e de condensação. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A água participa das reações de hidrólise e condensação. No processo de condensação ocorre a liberação 
de uma molécula de água. A hidrólise é o processo inverso, no qual uma molécula de água é adicionada. 

Gabarito: Certo. 

 

6. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

No citosol de uma célula do corpo humano, as proteínas e os aminoácidos são considerados soluto, 

ao passo que a água é considerada solvente. 

Certo 

Errado 

Comentários: 
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O citosol é um material gelatinoso encontrado dentro das células que envolve todas as estruturas internas 
da célula. Ele contém solutos como eletrólitos, carboidratos, lipídios, proteínas, ribossomos, etc. 

Gabarito: Certo. 

 

7. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

Nos humanos a evaporação da água presente no suor é um exemplo das funções que a água 

desempenha na regulação da temperatura do corpo. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Dentre diversas outras funções executadas no corpo, a água ajuda a controlar a temperatura corporal 
através de mecanismos como, por exemplo, a evaporação da água contida no suor. 

Gabarito: Certo. 

 

8. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 
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a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

O fato de a água ser uma substância apolar sem carga elétrica explica o porquê de ela ser chamada 

de solvente universal. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A água é muitas vezes chamada de solvente universal, pois possui uma capacidade solvente que inclui íons 
(ex.: Na+, K+ e Cl-), açúcares e muitos aminoácidos. Porém, é incapaz de dissolver algumas substâncias, 
como lipídeos e alguns aminoácidos. Em outras palavras, a natureza química da água, que é uma molécula 
polar, faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de natureza apolar são 
insolúveis em água. 

Gabarito: Errado. 

 

9. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) 

Água e vida 

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superfície coberta por água. Essa substância é a mais 

abundante na constituição da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens 

que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a água é constituída de um átomo de 

oxigênio e dois átomos de hidrogênio e sua fórmula molecular é simbolizada por H₂O. Usualmente, 

a água é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de 

substâncias químicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteínas,carboidratos, 

gases, ácidos nucléicos e aminoácidos. 

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptações). 

Com relação à água e aos múltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo. 

Embora seja considerada a substância mais abundante nos sistemas vivos, a água é um elemento 

que não constitui células ósseas do organismo humano. 

Certo 
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Errado 

Comentários: 

A água é a substância mais abundante nos sistemas vivos e está presente em todas as células do corpo 
humano, sendo fundamental para várias funções celulares. 

Gabarito: Errado. 

 

10. (Prefeitura de Fortaleza - CE - 2016 - Ciências) A propriedade da água de ter atração entre as suas 

moléculas é chamada de 

A) dissolução. 

B) adesão. 

C) capilaridade. 

D) coesão. 

Comentários: 

A propriedade da água de ter atração entre as suas moléculas é chamada de coesão. 

Gabarito: alternativa D. 

 

Biomoléculas 

11. (CESPE - POLÍCIA CIENTÍFICA - PE - 2016 - Perito Criminal - Ciências Biológicas e Biomedicina) 
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Assinale a opção que apresenta os grupos de biomoléculas a que pertencem os compostos 

representados nas figuras precedentes. 

A) I – aminoácido; II – monossacarídio; III – lipídio 

B) I – lipídio; II – aminoácido; III – monossacarídio 

C) I – proteína; II – monossacarídio; III – nucleotídio 

D) I – lipídio; II – monossacarídio; III – nucleotídio 

E) I – lipídio; II – proteína; III – nucleotídeo 

Comentários: 

A primeira figura representa um lipídio, a figura do meio tem a estrutura clássica de um aminoácido e a 
última figura é uma hexose, que é um monossacarídeo. 

Gabarito: alternativa B. 
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12. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Triglicerídeos e glicogênio são exemplos de 

moléculas orgânicas encontradas nos seres vivos. Em comum, essas duas substâncias possuem a 

seguinte característica: 

A) apresentam cadeias de glicerol em sua composição. 

B) são encontradas em células animais e vegetais. 

C) possuem elevada solubilidade em água. 

D) desempenham função de reserva energética. 

E) são polímeros formados por ligações glicosídicas. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. Glicogênio não tem glicerol. 

A alternativa B está incorreta. O glicogênio não é encontrado em vegetais. 

A alternativa C está incorreta. Os triglicerídeos são moléculas insolúveis em água. 

A alternativa D está correta e é o gabarito da questão. Ambos atuam como reservas de energia, sendo que 
o glicogênio é um carboidrato e os triglicerídeos são lipídios. 

A alternativa E está incorreta. Ligações glicosídicas estão presentes apenas em carboidratos. 

 

13. (IF-SP - 2019 - Biologia) A figura abaixo representa a estrutura química de duas biomoléculas: 
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Sobre as biomoléculas, é correto afirmar que: 

A) A imagem 1 representa um aminoácido, grupo de biomoléculas que apresenta funções energética e 
estrutural, compondo as paredes celulares vegetais e o exoesqueleto dos insetos. 

B) A imagem 2 representa um lipídeo, grupo de biomoléculas que têm papel importante na estocagem de 
energia, na composição de membranas celulares e no controle hormonal. 

C) A imagem 1 representa um carboidrato, compostos apolares, portanto, hidrofóbicos. Quimicamente são 
moléculas de ácidos graxos associados ao álcool, geralmente o glicerol. 

D) A imagem 2 representa um carboidrato, grupo de biomoléculas também conhecidas como glicídios, 
açúcares ou hidratos de carbono, constituídos basicamente por átomos de C, H e O. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. A imagem 1 representa um carboidrato. 

A alternativa B está correta e é o gabarito da questão. A imagem 2 representa um lipídio, mais 
especificamente um esteroide. 

A alternativa C está incorreta. De fato, a imagem 1 é de um carboidrato. Porém, os carboidratos são polares 
e, consequentemente, solúveis em água. Não são compostos por ácidos graxos e glicerol, isso seria um 
triglicerídeo. 

A alternativa D está incorreta. A imagem 2 representa um lipídio. 
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14. (IDCAP - Prefeitura de Serra - ES - 2018 - Professor - Ciências) Sobre a composição média dos seres 

vivos, podemos afirmar que têm em sua composição 65% de: 

A) Oxigênio. 

B) Cálcio. 

C) Hidrogênio. 

D) Carbono. 

E) Nitrogênio. 

Comentários: 

Os elementos mais comumente encontrados no corpo humano (seguidos pela porcentagem em relação ao 
peso do corpo) são:  

• Oxigênio 65,0% 

• Carbono 18,5% 

• Hidrogênio 9,5% 

• Nitrogênio 3,2% 

• Cálcio 1,5% 

• Fósforo 1,0% 

• Potássio 0,4% 

• Sódio 0,2% 

• Cloro 0,2% 

• Magnésio 0,1% 

• Enxofre 0,04% 

Dessa forma, o constituinte que representa 65% do peso do corpo é o oxigênio. 

Gabarito: alternativa A. 

 

15. (NUCEPE - SEDUC-PI - 2018 - Professor Temporário - Biologia) Toda matéria apresenta uma 

composição química, que pode ser simples, como a água (H2O) ou complexa, como as 

macromoléculas orgânicas (p. ex: ácido desoxirribonucleico – DNA). Os seres vivos possuem uma 

composição diversificada em quantidade e qualidade. Cada uma das substâncias pode apresentar 

diversas funções. Dentre as substâncias que formam um ser vivo, por exemplo, o nosso organismo, 

duas se destacam como fonte de energia imediata e reserva energética. Essas substâncias são 

respectivamente: 

A) Sais minerais e vitaminas. 
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B) Carboidratos e proteínas. 

C) Lipídios e triglicerídeos. 

D) Carboidratos e lipídios. 

E) Proteínas e ácidos nucléicos. 

Comentários: 

Os carboidratos são fonte de energia imediata, enquanto os lipídios atuam como reserva de energia. 

Gabarito: alternativa D. 

 

16. (IF-SP - IF-SP - 2015 - Professor - Biologia) São exemplos de carboidrato com função estrutural, 

carboidrato com função de reserva energética, proteína com função estrutural e lipídio, 

respectivamente: 

A) amido; testosterona; queratina; actina. 

B) celulose; amido; colágeno; actina. 

C) amido; queratina; colágeno; colesterol. 

D) quitina; insulina; celulose; testosterona. 

E) celulose; glicogênio; queratina; colesterol. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. Amido é um carboidrato com função de reserva energética, testosterona é 
lipídio, queratina e actina são proteínas com função estrutural. 

A alternativa B está incorreta. Celulose é um carboidrato estrutural, amido é um carboidrato com função 
de reserva energética, colágeno e actina são proteínas com função estrutural. 

A alternativa C está incorreta. Amido é um carboidrato com função de reserva energética, queratina e 
colágeno são proteínas com função estrutural, colesterol é lipídio. 

A alternativa D está incorreta. A quitina é um carboidrato com função estrutural, a insulina é um hormônio 
peptídico com função metabólica, a celulose é um carboidrato estrutural e a testosterona é um lipídio. 

A alternativa E está correta e é o gabarito da questão. A celulose é um carboidrato estrutural, o glicogênio 
é um carboidrato com função de reserva energética, a queratina é uma proteína com função estrutural e o 
colesterol é um lipídio. 
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Carboidratos 

17. (SELECON - Prefeitura de Cuiabá - MT - 2019 - Professor de Ensino Fundamental - Ciências) A glicose 

e o glicogênio são, respectivamente: 

A) dissacarídeo e oligossacarídeo 

B) monossacarídeo e polissacarídeo 

C) oligossacarídeo e dissacarídeo 

D) polissacarídeo e monossacarídeo 

Comentários: 

A glicose é um monossacarídeo, mais especificamente uma hexose. O glicogênio é um polímero de 
glicose, ou seja, é um polissacarídeo. 

Gabarito: alternativa B. 

 

18. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

Os monossacarídeos são constituídos por uma única unidade poli-hidroxicetona ou poli-

hidroxialdeído. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Os monossacarídeos são açúcares simples que contêm de três a nove átomos de carbono, sendo estruturas 
com cinco ou seis carbonos em cadeia (pentoses ou hexoses) as mais comumente encontradas. Eles podem 
ser aldoses (poli-hidroxi-aldeídos) ou cetonas (poli-hidroxi-cetonas). 

Gabarito: Certo. 

 

19. (COSEAC - UFF - 2019 - Biólogo) A figura abaixo representa o trecho da molécula de um polímero 

que possui numerosas ramificações e é encontrado em grande quantidade, formando grânulos, em 

hepatócitos. 
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Essa biomolécula, por vezes chamada de “amido animal”, é o(a): 

A) glicosaminoglicano. 

B) peptidoglicana. 

C) amilopectina. 

D) quitina. 

E) glicogênio. 

Comentários: 

A figura representa o polímero glicogênio, que é constituído por cadeias ramificadas de moléculas de 
glicose. Ele é formado no fígado e nos músculos de animais e é armazenado para servir como fonte de 
energia. 

Gabarito: alternativa E. 

 

20. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 
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A celulose é o principal carboidrato industrial, comumente utilizado nas indústrias de madeira, 

papel e fibras têxteis. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A celulose é considerada como o principal carboidrato de aplicação industrial, sendo muito utilizada nas 
indústrias de papel, madeira e fibras têxteis. 

Gabarito: Certo. 

 

21. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

Entre as funções estruturais dos carboidratos, incluem-se a formação da carapaça dos artrópodes 

pela quitina e a manutenção da parede celular dos vegetais pelo glicocálix. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A quitina é um polissacarídeo estrutural encontrado na parede celular de fungos e no exoesqueleto de 
artrópodes (como insetos e crustáceos), dentre outros organismos vivos. Porém, a parede celular dos 
vegetais é constituída principalmente por um polissacarídeo estrutural chamado celulose. O glicocálix é 
um componente da membrana plasmática de animais e protozoários. 

Gabarito: Errado. 
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22. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

O glicogênio é o carboidrato de reserva armazenado nas plantas, sendo encontrado nas raízes, nos 

caules e nas folhas 

Certo 

Errado 

Comentários: 

O carboidrato que é reserva de energia em plantas é o amido. O glicogênio é a reserva de energia em 
animais. 

Gabarito: Errado. 

 

23. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos são as macromoléculas mais 

abundantes na natureza. Suas propriedades já eram estudadas pelos alquimistas no século XII. 

Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham função apenas energética no 

organismo humano. O açúcar que as pessoas põem no café, as fibras de uma folha de papel e o 

principal constituinte da carapaça de um besouro são substâncias que pertencem ao mesmo grupo: 

os carboidratos. 

Ciência hoje, v. 39, n.º 233, dez./2006 (com adaptações). 

Julgue o próximo item com relação à importância dos carboidratos na natureza e para a saúde 

humana. 

Os animais não são capazes de sintetizar carboidratos a partir de substratos simples não 

energéticos, diferentemente dos vegetais que são autossuficientes na produção de carboidratos. 

Certo 

Errado 
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Comentários: 

É isso mesmo! Os carboidratos são formados pelas plantas a partir de dióxido de carbono (CO2) e água 
(H2O), durante o processo conhecido como fotossíntese. 

Gabarito: Certo. 

 

Lipídios 

24. (UFMG - 2019 - Processo Seletivo EBAP 2019) Os lipídios têm sido relegados ao papel de inimigos 

da saúde, contudo, eles atuam em diversas atividades no nosso organismo. 

Entre as funções exercidas pelos lipídios, assinale a incorreta. 

A) Primeira fonte de energia para o corpo 

B) Produção dos hormônios sexuais 

C) Proteção do organismo 

D) Reposição de células da pele 

Comentários: 

A alternativa A está INCORRETA e é o gabarito da questão. A primeira fonte de energia para o corpo são 
os carboidratos. 

A alternativa B está correta. O colesterol, um tipo de lipídio, atua como precursor para a síntese dos 
hormônios esteroides. 

A alternativa C está correta. Os lipídios oferecem proteção mecânica e isolamento térmico para o 
organismo. 

A alternativa D está correta. Os fosfolipídios e o colesterol são elementos constituintes da membrana 
celular. 

 

25. (INSTITUTO AOCP - SEECT-PB - 2019 - Professor - Biologia) Os ácidos graxos oleico e linoleico 

possuem dupla ligação entre átomos de carbono, o que os caracteriza como insaturados. Caso 

contrário, seriam saturados (apenas ligações simples entre os carbonos). Sobre esse assunto, 

assinale a alternativa correta. 

A) Os ácidos graxos saturados constituem os óleos, normalmente de origem vegetal. 
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B) Os ácidos graxos insaturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal. 

C) Os ácidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem vegetal. 

D) Os ácidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal. 

Comentários: 

Os ácidos graxos saturados são representados pelas gorduras e geralmente são de origem animal. Os 
ácidos graxos insaturados são representados pelos óleos e geralmente são de origem vegetal. 

Dessa forma, a única alternativa correta é a letra D. 

Gabarito: alternativa D. 

 

26. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

Na indústria alimentícia, a hidrogenação parcial de óleos vegetais pode ocasionar a formação de 

ácidos graxos trans que, quando introduzidos na dieta humana, representam fatores de risco para 

doenças cardiovasculares. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

O consumo de gordura trans foi associado à ocorrência de doenças cardiovasculares e seu consumo é 
desaconselhado. 

Gabarito: Certo. 

 

27. (NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nível Universitário Jr - Ciências Biológicas) 

Ácidos graxos insaturados recebem esse nome porque: 

A) geralmente solidificam a 25 ºC. 

B) são consumidos de forma incompleta no metabolismo oxidativo. 

C) possuem um número menor de moléculas de ácidos graxos por molécula de gordura. 

D) contêm mais átomos de hidrogênio do que os ácidos graxos saturados, tendo o mesmo número de 
carbonos. 

E) possuem ligações duplas entre carbonos nas cadeias hidrocarbônicas. 
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Comentários: 

Um ácido graxo insaturado é aquele que possui pelo menos uma ligação dupla entre os carbonos nas 
cadeias carbônicas. Para cada ligação dupla na molécula, ela perde dois átomos de hidrogênio (logo, 
possuem menos átomos de hidrogênio que os ácidos graxos saturados). Ácidos graxos insaturados tendem 
a ser líquidos à temperatura ambiente (ex: óleos vegetais). 

Gabarito: alternativa E. 

 

Proteínas e Enzimas 

28. (IADES - PC-DF - 2016 - Perito Criminal - Ciências Biológicas) Algumas proteínas contêm grupos 

químicos além de aminoácidos, os quais ficam permanentemente associados a elas. Essas proteínas 

são denominadas 

A) heteroproteínas; são exemplos comuns a queratina e a caseína do leite. 

B) associadas; são exemplos comuns a hemoglobina e a albumina. 

C) conjugadas; são exemplos comuns a hemeproteína e a queratina. 

D) associadas; são exemplos comuns a queratina e a albumina. 

E) conjugadas; são exemplos comuns a caseína do leite e a hemoglobina. 

Comentários:  

As proteínas conjugadas são aquelas constituídas por aminoácidos mais um radical não peptídico, 
chamado de grupo prostético. Como exemplo temos a hemoglobina e a caseína. 

Gabarito: alternativa E. 

 

29. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - Prefeitura de Uberlândia - MG - 2019 - Biólogo) A respeito da 

estrutura das proteínas, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas. 

I. ( ) As proteínas podem ser formadas por uma ou mais cadeias polipeptídicas. Nesse caso, diz-se 

que a proteína possui estrutura terciária. 

II. ( ) As ligações peptídicas, formadas pela reação entre o grupo carboxila de um aminoácido e o 

grupo amina de outro aminoácido, são exemplos de interações intermoleculares. 

III. ( ) As proteínas que catalisam reações químicas (enzimas) possuem grande especificidade pelas 

moléculas menores com as quais interagem devido ao seu formato tridimensional. 
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IV. ( ) A desnaturação proteica acontece quando algumas interações importantes para a 

manutenção da estrutura tridimensional da proteína são rompidas. Entre os fatores que podem 

causar a desnaturação proteica estão o aumento da temperatura e a variação do pH. 

Assinale a sequência correta. 

A) F V V V 

B) V F F F 

C) F F V V 

D) V V F F 

Comentários: 

Vamos analisar cada uma das afirmativas: 

I: falsa. As proteínas formadas por mais de uma cadeia polipeptídica possuem estrutura quaternária (e não 
terciária). 

II: falsa. As ligações peptídicas são mantidas por ligações covalentes. 

III: verdadeira. Os sítios ativos apresentam um tamanho, formato e comportamento químico conferidos a 
eles por arranjos específicos de aminoácidos. Devido a esses aminoácidos, o sítio ativo de uma enzima é 
específico para um substrato em particular. 

IV: verdadeira. Algumas situações, como aumento da temperatura e variações do pH, podem afetar a 
estabilidade da estrutura tridimensional de uma proteína. Quando isso ocorre, dizemos que a proteína 
sofreu desnaturação. 

Dessa forma, a sequência correta é F F V V. 

Gabarito: alternativa C. 

 

30. (Prefeitura do Rio de Janeiro - RJ - 2019 - Professor - Ciências) Estudo realizado pela pesquisadora 

Cibele Rosana Ribeiro de Castro Lima, revela os danos causados aos cabelos pelos secadores e 

pranchas de modelagem e teste de sensibilidade a diferentes tipos de cabelos com altas 

temperaturas desses dispositivos térmicos. Uma pesquisa foi realizada na USP, na Faculdade de 

Ciências Farmacêuticas (FCF) e no Instituto de Química (IQ), e incluiu diferentes etnias - caucasiana, 

oriental, africana e brasileira. Fonte: https://jornal.usp.br/ciencias/ciencias-da-saude/pranchas-e- 

capinhas-causam-danos-a-estrutura-capilar / (adaptado) 
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A sensibilidade e danos causados por equipamentos térmicos citados no texto estão diretamente 

relacionados ao processo de: 

A) catálise lipídica 

B) descrição por desidratação 

C) hipertermia celular 

D) desnaturação proteica 

Comentários: 

Sabemos que o cabelo é uma estrutura proteica. Também sabemos que temperatura elevada é um fator 
que causa desnaturação de proteínas. Logo, a sensibilidade e danos causados por equipamentos térmicos 
citados no texto estão diretamente relacionados ao processo de desnaturação proteica. 

Gabarito: alternativa D. 

 

31. (FCM - IF Sudeste - MG - 2019 - Professor - Bioquímica e Biologia geral - Barbacena) Avalie as 

afirmações feitas sobre as proteínas, que são moléculas formadas por aminoácidos e importantes 

para o funcionamento do organismo dos seres vivos, desempenhando funções estruturais e 

enzimáticas. 

I- Toda molécula de aminoácido apresenta em sua estrutura um átomo de carbono (alfa) que se liga 

a um grupo amina, um grupo carboxila, um átomo de hidrogênio e um quarto grupo chamado de 

radical. 

II- As proteínas possuem estruturas primária, secundária, terciária e quaternária. Alfa-hélice e beta-

pregueada correspondem aos nomes das estruturas terciárias das proteínas. 

III- Cada espécie apresenta um código genético diferente e é a partir deste que as proteínas são 

sintetizadas. 

IV- Para a formação, é necessário que se gaste energia através do consumo de trifosfato de 

adenosina. 

V- O processo de desnaturação das proteínas consiste na sua inativação, que pode ser provocada 

por temperaturas elevadas. 

VI- Duas proteínas que através do processo de hidrólise originam os mesmos aminoácidos, nas 

mesmas proporções, podem não ser proteínas iguais. 

Está correto apenas o que se afirma em 

A) II e IV. 
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B) II e III. 

C) I, II e IV 

D) II, III e IV. 

E) I, IV, V e VI. 

Comentários: 

Vamos analisar cada uma das afirmativas: 

I: certa. Os aminoácidos são compostos orgânicos que contêm um carbono central (também chamado de 
carbono quiral ou carbono alfa) ao qual estão ligados um hidrogênio e os grupamentos amina (-NH2), 
carboxila (-COOH) e uma cadeia lateral (grupamento R) específica para cada aminoácido. 

II: errada. Alfa-hélice e beta-pregueada correspondem aos nomes das estruturas secundárias (e não 
terciárias) das proteínas. 

III: errada. O que difere entre as espécies é a sequência dos nucleotídeos. O código genético é universal. 

IV: certa. Para se formar um polipeptídeo é necessário o gasto de energia. 

V: certa. Algumas situações, como aumento da temperatura e variações do pH, podem afetar a 
estabilidade da estrutura tridimensional de uma proteína (e consequentemente, inativá-la). Quando isso 
ocorre, dizemos que a proteína sofreu desnaturação. 

VI: certa. Apenas 20 aminoácidos são utilizados pelo organismo humano para sintetizar proteínas. Dessa 
forma, é possível que proteínas diferentes contenha os mesmos aminoácidos em uma sequência diferente. 

Logo, estão corretas as afirmativas I, IV, V e VI. 

Gabarito: alternativa E. 

 

32. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Com relação a 

carboidratos, lipídios e proteínas, julgue o item a seguir. 

A porção de uma proteína conjugada constituída por aminoácidos é denominada grupo prostético. 

Certo 

Errado 

Comentários: 
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As proteínas conjugadas são constituídas por aminoácidos mais um radical não peptídico, chamado de 
grupo prostético. A questão está errada porque afirma que o grupo prostético é constituído por 
aminoácidos. 

Gabarito: Errado.  

 

33. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) A respeito das 

características estruturais dos aminoácidos, substâncias orgânicas que constituem as proteínas, 

julgue o seguinte item. 

Para formar peptídeos, os aminoácidos se unem por meio de ligações peptídicas que se estabelecem 

entre o grupo amino e o grupo R de dois aminoácidos diferentes. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Para formar as proteínas, os aminoácidos se unem por ligações peptídicas, que ocorrem entre o grupo 
amino de um aminoácido e a carboxila do outro aminoácido, com eliminação de uma molécula de água. 
O grupo R não participa da ligação peptídica. 

Gabarito: Errado.  

 

34. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) A respeito das 

características estruturais dos aminoácidos, substâncias orgânicas que constituem as proteínas, 

julgue o seguinte item. 

A estrutura dos aminoácidos apresenta um átomo de carbono central (carbono α), um átomo de 

hidrogênio, um grupo amino, um grupo carboxila e um grupo R. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Os aminoácidos são compostos orgânicos que contêm um carbono central (também chamado de carbono 
quiral ou carbono alfa) ao qual estão ligados um hidrogênio e os grupamentos amina (-NH2), carboxila (-
COOH) e uma cadeia lateral (grupamento R) específica para cada aminoácido. 

Gabarito: Certo.  
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35. (NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nível Universitário Jr - Ciências Biológicas) 

Para que uma proteína possa ser aproveitada por um organismo vertebrado, é necessária sua 

digestão. Nesse processo, a proteína é quebrada em seus constituintes fundamentais, os: 

A) açúcares. 

B) aminoácidos. 

C) nucleotídeos. 

D) polipeptídios. 

E) ácidos de amido. 

Comentários: 

A proteína é um polímero formado por monômeros de aminoácidos. 

Gabarito: alternativa B. 

 

36. (Quadrix - SEDUCE-GO - 2018 - Professor de Nível III - Biologia) Os aminoácidos são moléculas 

orgânicas que servem como unidade fundamental na formação de proteínas e desempenham 

importantes funções no organismo. Eles são classificados como aminoácidos essenciais, aqueles 

que os seres humanos não produzem, e aminoácidos não essenciais, aqueles que os seres humanos 

sintetizam. Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta somente 

aminoácidos essenciais. 

A) fenilalanina, metionina, arginina e triptofano 

B) arginina, cisteína, glicina e tirosina 

C) fenilalanina, metionina, glutamina e treonina 

D) fenilalanina, metionina, treonina e arginina 

E) fenilalanina, metionina, treonina e triptofano 

Comentários: 

Os aminoácidos essenciais são: fenilalanina, histidina, isoleucina, leucina, lisina, metionina, treonina, 
triptofano e valina. 

Gabarito: alternativa E. 
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37. (COPESE - UFJF - 2017 - Técnico em Alimentos e Laticínios) As estruturas das proteínas são 

designadas como primária, secundária, terciária e quaternária. Na formação da estrutura primária 

de uma determinada proteína, foram liberadas 170 moléculas de água. Quantos resíduos de 

aminoácidos compõem esta proteína? 

A) 170 resíduos de aminoácidos. 

B) 85 resíduos de aminoácidos. 

C) 169 resíduos de aminoácidos. 

D) 340 resíduos de aminoácidos. 

E) 171 resíduos de aminoácidos. 

Comentários: 

Uma cadeia polipeptídica é formada por vários aminoácidos ligados entre si através de ligações peptídicas, 
que ocorrem entre o grupo amino de um aminoácido e a carboxila do outro aminoácido, com eliminação 
de uma molécula de água. Se cada ligação peptídica libera uma molécula de água, são necessários 171 
aminoácidos para se formar 170 ligações peptídicas e liberar 170 moléculas de água. 

Gabarito: alternativa E. 

 

38. (IBFC - POLÍCIA CIENTÍFICA-PR - 2017 - Químico Legal) A respeito das proteínas, analise as 

afirmativas. 

I. Pode ser descrita como uma cadeia de aminoácidos unidos por ligações peptídicas em uma 

sequência específica. 

II. A conformação de uma molécula como a de proteína pode mudar sem a quebra de ligações 

covalentes. 

III. Uma proteína pode ser constituída por várias cadeias polipeptídicas, ligadas entre si por 

interações fortes. 

IV. As chamadas proteínas globulares possuem como característica o interior hidrofílico e uma 

superfície hidrofóbica. 

Assinale a alternativa correta. 

A) Está correta a afirmativa I, apenas 

B) Estão corretas as afirmativas I e II, apenas 

C) Estão corretas as afirmativas II e III, apenas 

D) Estão corretas as afirmativas I, III, apenas 
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E) Está correta a afirmativa III, apenas 

Comentários: 

Vamos analisar cada uma das afirmativas. 

I: certa. Uma proteína é um polímero de aminoácidos. 

II: certa. As ligações covalentes estão presentes apenas nas ligações peptídicas, que formam a estrutura 
primária das proteínas. As ligações que formam as estruturas secundária e terciária, responsáveis pela 
estrutura tridimensional das proteínas, não são covalentes. Logo, é possível alterar a conformação 
tridimensional de uma proteína quebrando apenas as ligações das estruturas secundária e terciária. 

III: errada. De fato, uma proteína pode ser constituída a partir da união de várias cadeias polipeptídicas, esta 
é a chamada estrutura quaternária. Contudo, as ligações que formam essa estrutura não são fortes. 

IV: errada. As chamadas proteínas globulares possuem como característica o interior hidrofóbico e uma 
superfície hidrofílica. Exatamente o contrário do que afirma a alternativa. 

Logo, estão corretas apenas as afirmativas I e II. 

Gabarito: letra B. 

 

39. (IMA - Prefeitura de Canavieira - PI - 2015 - Professor de Ciências) Assinale a alternativa que traz na 

sequência correta, os termos que preenchem as lacunas do texto. 

“A estrutura básica de um aminoácido corresponde a um .........................ligado a um hidrogênio, 

a um ............................., a um ..........................e a um grupo lateral denominado ...................”. 

A) Átomo de nitrogênio central, carbono, colágeno e radical. 

B) Colágeno, anticorpo, grupo amida e radical. 

C) Átomo de carbono central, grupo amina, grupo carboxila e radical. 

D) Átomo de nitrogênio central, grupo amina radical e grupo carboxila. 

Comentários: 

“A estrutura básica de um aminoácido corresponde a um átomo de carbono central ligado a um hidrogênio, 
a um grupo amina, a um grupo carboxila e a um grupo lateral denominado radical”. 

Gabarito: alternativa C. 
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40. (CS-UFG - Prefeitura de Goianira - GO - 2019 - Analista Ambiental Biólogo) As proteínas são 

formadas por aminoácidos e sua organização espacial pode definir a sua função. A estrutura que é 

estabilizada por ligações fracas entre as cadeias laterais das diferentes subunidades é denominada 

de 

A) primária. 

B) secundaria. 

C) terciária. 

D) quaternária. 

Comentários: 

A associação de duas ou mais estruturas terciárias de cadeias polipeptídicas, estabilizada por ligações 
fracas entre as cadeias laterais das diferentes subunidades, para formar um complexo proteico é chamada 
de estrutura quaternária. 

Gabarito: alternativa D. 

 

41. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Uma enzima é uma macromolécula que atua 

como catalisador, acelerando uma reação química sem ser consumido por ela. 

Sobre as enzimas e sua ação nos sistemas biológicos, pode-se afirmar corretamente que: 

A) a atividade enzimática depende de fatores como o pH, a temperatura e o tamanho da molécula do 
substrato. 

B) inibidores enzimáticos alostéricos atuam alterando a concentração da enzima alvo. 

C) são sempre moléculas proteicas, podendo estar associadas a átomos metálicos. 

D) inibidores não competitivos ligam-se ao sítio ativo da enzima impedindo a entrada do substrato. 

E) reduzem a energia de ativação da reação, mas sem alterar a sua variação de energia livre. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. A atividade enzimática não depende do tamanho do substrato, visto que 
cada enzima possui especificidade para um substrato em particular. 

A alternativa B está incorreta. Inibidores enzimáticos alostéricos se ligam a partes da enzima diferentes do 
sítio ativo (chamadas de sítios alostéricos), induzindo uma distorção conformacional na enzima, o que 
acaba por interferir na ligação ao substrato. Dessa forma, esses inibidores não alteram a concentração da 
enzima, mas apenas a sua forma. 

A alternativa C está incorreta. Algumas enzimas não são proteínas, mas moléculas de RNA. 
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A alternativa D está incorreta. Inibidores competitivos ligam-se ao sítio ativo da enzima impedindo a 
entrada do substrato. Os inibidores não competitivos se ligam a partes da enzima diferentes do sítio ativo. 

A alternativa E está correta e é o gabarito da questão. As enzimas são capazes de diminuir a energia de 
ativação da reação, que é a quantidade de energia necessária para que a reação inicie. 

 

Células 

42. (FUNDATEC - Prefeitura de Santo Augusto - RS - 2020 - Professor III - Ciências) O estudo das células 

permitiu que os biólogos percebessem dois padrões celulares fundamentais: a célula procariótica e 

a célula eucariótica. São considerados componentes de uma célula eucarionte as seguintes 

estruturas: 

I. Membrana plasmática. 

II. Cromatina. 

III. Ribossomos. 

IV. Complexo de Golgi. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas I e IV. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 

Comentários: 

Todas as estruturas citadas estão presentes nas células eucariontes. Logo, estão corretas as opções I, II, III 
e IV. 

Gabarito: alternativa E. 

 

43. (FAPEC - UFMS - 2020 - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Organismos vivos são 

compostos por uma ou mais células. Estas possuem componentes com função especializada que 

são denominadas organelas. A imagem a seguir representa um esquema de célula eucariótica. 

Quais são as organelas destacadas, respectivamente? 
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A) Nucléolo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Membrana Plasmática. 

B) Núcleo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Membrana Plasmática. 

C) Núcleo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Parede Celular. 

D) Núcleo, Mitocôndria, Nucléolo e Membrana Plasmática. 

E) Nucléolo, Mitocôndria, Complexo de Golgi e Parede Celular. 

Comentários: 

As organelas destacadas são: 

1. Núcleo 

2. Mitocôndria 

3. Complexo de Golgi 

4. Membrana Plasmática 

Gabarito: alternativa B. 

 

44. (FAPEC - 2020 - UFMS - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Células são unidades 

microscópicas estruturais e funcionais dos seres vivos, constituídas fundamentalmente de material 

genético, citoplasma e membrana plasmática. São classificadas como procarióticas e eucarióticas. 

Qual a característica define o último grupo? 

A) Ribossomos. 

B) Núcleo delimitado por um envoltório nuclear. 
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C) Parede celular. 

D) Cloroplasto. 

E) Ácidos nucleicos. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. Tanto células eucarióticas quanto procarióticas possuem ribossomos. 

A alternativa B está correta e é o gabarito da questão. Apenas as células eucarióticas apresentam núcleo 
delimitado por um envoltório nuclear. 

A alternativa C está incorreta. A parede celular pode estar presentem em células procarióticas (bactérias) e 
eucarióticas (vegetais). 

A alternativa D está incorreta. O cloroplasto está presente nas células vegetais e em algas que realizam 
fotossíntese. Mas como não são encontrados em todas as células eucarióticas, não é uma característica que 
define este grupo celular. 

A alternativa E está incorreta. Os ácidos nucleicos são encontrados em todos os seres vivos. 

 

45. (IBFC - SESACRE - 2019 - Técnico de Laboratório em Análises Clínicas) ____são organelas complexas 

presentes apenas em células eucarióticas, cuja função é produzir a maior parte da _____ das células, 

através do processo chamado de respiração celular. Assinale a alternativa que preencha correta e 

respectivamente as lacunas. 

A) Mitocôndrias / energia 

B) Mitocôndrias / proteína 

C) Lisossomos / energia 

D) Lisossomos / proteína 

Comentários: 

Mitocôndrias são organelas complexas presentes apenas em células eucarióticas, cuja função é produzir a 
maior parte da energia das células, através do processo chamado de respiração celular. 

Gabarito: alternativa A. 
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46. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - 2019 - Prefeitura de Santa Luzia - MG - Professor de Educação 

Básica - PEB III Ciências) Um estudante compara a função das mitocôndrias das células humanas a 

um motor à combustão de um veículo. 

Essa comparação é pertinente, pois nas mitocôndrias ocorre o fenômeno da 

A) respiração celular, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as funções do organismo. 

B) fotossíntese, que consiste na produção de glicose a partir de lipídeos. 

C) respiração celular, que consiste na produção de glicose a partir de lipídeos. 

D) fotossíntese, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as funções do organismo. 

Comentários: 

As mitocôndrias são as organelas responsáveis pela geração de energia. Elas produzem ATP (trifosfato de 
adenosina) através do processo de respiração celular. As mitocôndrias usam glicose e necessitam de 
oxigênio para produzir energia de forma eficiente. 

A fotossíntese é realizada pelo cloroplasto, organela presente em células vegetais e algas. 

Gabarito: alternativa A. 

 

47. (FCC - 2019 - Prefeitura de São José do Rio Preto - SP - Biólogo) Em uma analogia da célula 

eucariótica com uma fábrica, as centrais de energia, a central de especificação dos produtos 

produzidos, as linhas de montagens e a central de endereçamento dos produtos correspondem, 

respectivamente, a 

A) núcleo, complexo de membranas da carioteca, centríolos e vacúolos. 

B) cloroplastos, cromossomo, complexo golgiense e centríolos. 

C) mitocôndrias, núcleo, retículo endoplasmático, complexo golgiense. 

D) cromossomos, retículo endoplasmático, mitocôndrias e complexo golgiense. 

E) retículo endoplasmático liso, cloroplastos, vacúolos e vesículas. 

Comentários: 

Em uma analogia da célula eucariótica com uma fábrica, temos: 

Mitocôndrias: centrais de energia. As mitocôndrias geram ATP. 

Núcleo: central de especificação dos produtos produzidos. O material genético, contido no núcleo, tem a 
"receita" das proteínas que serão sintetizadas. 
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Retículo endoplasmático: linhas de montagens. As proteínas são sintetizadas nos ribossomos, que podem 
ser encontrados no retículo endoplasmático rugoso. 

Complexo golgiense: central de endereçamento dos produtos. O complexo de Golgi classifica e encaminha 
as moléculas para os seus destinos. 

Gabarito: alternativa C. 

 

48. (IBADE - Prefeitura de Vilhena - RO - 2019 - Professor Nível III - Ciências) Sabemos que os átomos 

são as unidades formadoras na química. Como são chamadas as unidades fundamentais da vida? 

A) Moléculas 

B) Substâncias 

C) Tecidos 

D) Células 

E) Átomo 

Comentários: 

As unidades fundamentais da vida são as células. 

Gabarito: alternativa D. 

 

49. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Biólogo) Todos os tipos de células compartilham 

características básicas em comum. No entanto, células eucarióticas e procarióticas diferem entre si 

pois: 

A) células procarióticas não apresentam envoltório celular. 

B) células eucarióticas não possuem parede celular. 

C) elas apresentam ribossomos de tamanhos diferentes. 

D) células eucarióticas não apresentam microtúbulos. 

E) células procarióticas não possuem clorofila. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. As células procarióticas apresentam envoltório celular, a membrana 
plasmática. 

A alternativa B está incorreta. As plantas, que são células eucarióticas, possuem parede celular. 
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A alternativa C está correta e é o gabarito da questão. Os ribossomos das células eucarióticas são maiores 
e mais complexos que os ribossomos das células procarióticas. 

A alternativa D está incorreta. Células eucarióticas apresentam microtúbulos. 

A alternativa E está incorreta. As cianobactérias, que são procariontes, possuem clorofila. Além disso, nem 
todos os eucariontes possuem clorofila, apenas as plantas e as algas fotossintetizantes. 

 

50. (IDCAP - CONSED-GO - 2019 - Biólogo) 1, 2 e 3 representam, respectivamente, as organelas: 

 

A) Ribossomo, mitocôndria e cloroplasto. 

B) Glioxissomo, ribossomo e cloroplasto. 

C) Mitocôndria, ribossomo, cloroplasto. 

D) Cloroplasto, mitocôndria e glioxissomo. 

E) Ribossomo, glioxissomo e mitocôndria. 

Comentários: 

Analisando a figura, temos: 

1. Ribossomo 

2. glioxissomo 
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3. mitocôndria 

Gabarito: alternativa E. 

 

51. (IDCAP - CONSED-GO - 2019 - Biólogo) Sobre as organelas cloroplasto e vacúolo, elas são 

representadas na imagem pelos números: 

 

A) 3 e 4. 

B) 5 e 4. 

C) 4 e 5. 

D) 8 e 9. 

E) 9 e 8. 

Comentários: 

O cloroplasto está representado pelo número 5 e o vacúolo está representado pelo número 4. 

Gabarito: alternativa B. 
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52. (IBFC - SESACRE - 2019 - Biólogo) A célula eucarionte tem diversas organelas que possuem funções 

distintas, mas que juntas formam um complexo sistema. Uma dessas organelas é o Complexo de 

Golgi. Quanto a melhor descrição das funções do Complexo de Golgi, assinale a alternativa correta. 

A) O Complexo de Golgi exerce uma importante função nas células: são responsáveis pelo processo de 
respiração celular. 

B) O Complexo de Golgi é um sistema de túneis responsável pela síntese proteica e secreção de hormônios 
esteroides. 

C) O Complexo de Golgi é uma organela constituída por vesículas esféricas, com múltiplas funções, tem 
muita importância na separação e endereçamento das moléculas sintetizadas nas células, encaminhando-
as para as vesículas de secreção. 

D) O Complexo de Golgi tem tamanho muito variável, frequentemente medindo 0,5-3,0µm de diâmetro. 
Possui o interior ácido e contém diversas enzimas hidrolíticas que possuem atividade em pH ácido. O 
Complexo de Golgi é um depósito de enzimas utilizadas pelas células para digerir moléculas introduzidas 
por fagocitose. 

Comentários: 

A alternativa A está incorreta. A respiração celular é executada pelas mitocôndrias. 

A alternativa B está incorreta. A síntese proteica e a secreção de hormônios esteroides é realizada pelo 
retículo endoplasmático rugoso e liso, respectivamente. 

A alternativa C está correta e é o gabarito da questão. Descrição correta do complexo de Golgi. 

A alternativa D está incorreta. Esta é a descrição de um lisossomo. 

 

53. (IF-SP - IF-SP - 2019 - Biologia) Em 1981, a cientista Lynn Margulis, publicou um livro em que 

defende a ideia de que mitocôndrias e cloroplastos seriam células procariontes que foram 

englobadas por células eucariontes, o que resultou numa relação simbiótica, com benefícios 

mútuos para ambos os envolvidos na interação. Podemos apontar como uma característica de 

mitocôndrias e cloroplastos, que corrobora essa teoria: 

A) Os ribossomos encontrados em mitocôndrias e cloroplastos serem iguais aos ribossomos dos 
eucariontes. 

B) Mitocôndrias e cloroplastos apresentarem material genético organizado a partir de proteínas histonas. 

C) O fato de alguns antibióticos alterarem a síntese proteica de mitocôndrias e cloroplastos. 

D) As mitocôndrias e os cloroplastos não apresentarem material genético próprio. 

Comentários: 
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A alternativa A está incorreta. Os ribossomos das mitocôndrias e cloroplastos não são iguais aos 
ribossomos dos eucariontes. 

A alternativa B está incorreta. Mitocôndrias e cloroplastos contêm moléculas de DNA circulares 
semelhantes aos cromossomos de bactérias. 

A alternativa C está correta e é o gabarito da questão. De fato, alguns antibióticos inibem a síntese proteica 
de mitocôndrias e cloroplastos. 

A alternativa D está incorreta. Mitocôndrias e cloroplastos apresentam material genético próprio. 

 

54. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) No que diz respeito a 

características dos microrganismos e suas relações ecológicas, julgue o item subsequente. 

Uma característica morfológica comum a microrganismos eucariotos e bactérias é a presença de 

núcleo revestido por membrana. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Apenas as células eucarióticas apresentam núcleo delimitado por membrana. Bactérias, que são seres 
procariontes, não possuem membrana nuclear. 

Gabarito: Errado. 

 

55. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) As células eucarióticas 

possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com funções 

específicas, denominados organelas. A respeito da função e da estrutura das organelas celulares, 

julgue o item subsecutivo. 

Uma das funções celulares desempenhadas pelo aparelho de Golgi é a secreção celular de proteínas 

produzidas pelo retículo endoplasmático liso. 

Certo 

Errado 

Comentários: 
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As proteínas são sintetizadas pelo retículo endoplasmático rugoso. O retículo endoplasmático liso 
sintetiza lipídios. 

Gabarito: Errado. 

 

56. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) As células eucarióticas 

possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com funções 

específicas, denominados organelas. A respeito da função e da estrutura das organelas celulares, 

julgue o item subsecutivo. 

Os lisossomos são organelas que contêm ácido e diferentes enzimas hidrolíticas responsáveis pela 

digestão de moléculas introduzidas na célula por meio de fagocitose. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

Os lisossomos têm a função de quebrar moléculas, pois contêm enzimas digestivas. 

Gabarito: Certo. 

 

57. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Julgue o item a seguir, 

a respeito de elementos que compõem o citoesqueleto de células eucarióticas animais. 

Os filamentos intermediários juntamente com os filamentos de actina e miosina atuam 

diretamente no processo de contração celular. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

O citoesqueleto é constituído por uma rede de três fibras: os microtúbulos, os microfilamentos e os 
filamentos intermediários. 

Os microtúbulos são formados por uma proteína chamada tubulina e sua função é fornecer suporte 
estrutural e transporte de moléculas, de forma que as vesículas podem se mover pela célula através dos 
microtúbulos. 

Ana Cristina dos Santos Lopes, André Rocha

Aula 00

Polícia Federal (Perito Criminal - Área 14 - Farmácia) Conhecimentos Específicos II (Biomedicina)

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 
 

 132 

 

Os microfilamentos são formados por uma proteína chamada actina e estão envolvidos com processos de 
alongamento e contração. Assim sendo, eles auxiliam no movimento celular. 

Os filamentos intermediários fornecem suporte mecânico para a célula. 

Gabarito: Errado. 

 

58. (CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos - Biologia) Acerca de células 

procarióticas e eucarióticas, julgue o seguinte item. 

Em células procarióticas, os filamentos de DNA encontram-se dispersos no citoplasma e associados 

a proteínas denominadas histonas. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

O DNA de células procarióticas está disperso no citoplasma, porém não é associado a proteínas histonas. 

Gabarito: Errado. 

 

59. (IF-MS - 2019 - Técnico de Laboratório - Biologia) Cientistas analisam como a morte se espalha por 

nossas células 

Pesquisadores descobriram que o processo de morte de uma célula se desencadeia lentamente 

como uma onda. 

Pense em uma ola, tão popular em estádios durante competições como a Copa do Mundo. Um 

grupo de pessoas levanta as mãos, incentiva os vizinhos a fazer o mesmo, e um só movimento acaba 

percorrendo o estádio inteiro. Esse tipo de onda, estimulado pela atividade de uma ou algumas 

coisas, é conhecido como uma onda desencadeadora. Um novo estudo da Escola de Medicina da 

Universidade de Stanford descobriu que é assim que as células do nosso corpo morrem, na chamada 

apoptose. Uma das formas melhor compreendidas de morte celular, a apoptose ainda intriga os 

cientistas. “Às vezes nossas células morrem quando realmente não queremos — digamos, em 

doenças neurodegenerativas. E às vezes nossas células não morrem quando realmente queremos 

— como no câncer”, disse James Ferrell, MD, PhD, professor de química e biologia de sistemas e de 

bioquímica em Stanford. "E se quisermos intervir, precisamos entender como a apoptose é 

regulada. 
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Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Saude/noticia/2018/08/cient istas-

analisam-como-morte-se-espalha-por-nossas-celulas.html - Acesso em 06/11/2018 (adaptado). 

A apoptose ou morte celular programada é uma forma geneticamente regulada de morte celular 

que possui papel importante nos processos fisiológicos de vários organismos. Assinale a alternativa 

que corresponde à organela celular que possui enzimas que induzem a apoptose. 

A) Retículo Endoplasmático Rugoso. 

B) Retículo Endoplasmático Liso. 

C) Mitocôndria. 

D) Peroxissomo. 

E) Complexo Golgiense. 

Comentários: 

As mitocôndrias estão envolvidas no processo de apoptose (morte celular programada), pois 
desencadeiam sinais intracelulares que estimulam o início deste processo. 

Gabarito: alternativa C. 

 

60. (FUNCERN - Consórcio do Trairí - RN - 2018 - Professor de Ciências) Para sobrevivência, as células 

animais, quando privadas de alimento, necessitam de nutrientes e passam a degradar partes de si 

mesmas como fonte de matéria-prima, no processo de quebra das macromoléculas em unidades 

menores. 

Qual das organelas citoplasmáticas abaixo é diretamente responsável por essa degradação? 

A) A mitocôndria. 

B) O aparelho de Golgi. 

C) O lisossomo. 

D) O ribossomo. 

Comentários: 

Os lisossomos são capazes de degradar partes da própria célula, quando esta necessita de nutrientes para 
a sua manutenção. 

Gabarito: alternativa C. 
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61. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 

 

Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A cromatina, presente no núcleo célula, é constituída por ácido desoxirribonucleico (DNA) 

associado a proteínas, como as histonas. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

O núcleo de células eucarióticas contém longas cadeias de DNA, chamadas de cromatina, que armazenam 
a informação genética da célula. A cromatina é composta por DNA associado a proteínas chamadas 
histonas. 

Gabarito: Certo. 

 

62. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 
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Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A superfície da membrana da organela indicada pelo número 2 apresenta ribossomos constituídos 

de ácido desoxirribonucleico (DNA ribossômico) e proteínas. O filamento de DNA se liga aos 

ribossomos constituindo os polirribossomos — estrutura fundamental na síntese de proteínas. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A organela indicada pelo número 2 é o retículo endoplasmático rugoso. Em sua superfície, ele contém 
ribossomos, que são constituídos por RNA ribossômico (e não DNA). 

Gabarito: Errado. 

 

63. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 
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Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A estrutura indicada pelo número 3 representa o retículo endoplasmático, que, além de ser 

composto por vesículas e túbulos intercomunicantes, é bem desenvolvido em células que secretam 

hormônios esteroides, como as células hepáticas. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A estrutura indicada pelo número 3 é o complexo de Golgi, e não o retículo endoplasmático. 

Gabarito: Errado. 

 

64. (CESPE - SEDUC-AL - 2018 - Professor - Biologia) 
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Com base na figura apresentada, que ilustra uma célula eucarionte, julgue o item a seguir. 

A estrutura indicada pelo número 1 utiliza moléculas de ácidos graxos e glicose para a produção de 

calor, além de participar de outros processos do metabolismo celular. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A estrutura indicada pelo número 1 é a mitocôndria. As mitocôndrias são as organelas responsáveis pela 
geração de energia. Elas produzem ATP (trifosfato de adenosina) através do processo de respiração 
celular. As mitocôndrias usam glicose e necessitam de oxigênio para produzir energia de forma eficiente. 

Gabarito: Certo. 

 

65. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 
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Os centríolos são organelas citoplasmáticas responsáveis pelo processo de divisão celular; na figura, 

correspondem à estrutura indicada pelo número 2. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A estrutura indicada pelo número 2 não é um centríolo, pois sua estrutura é muito diferente. 

Gabarito: Errado. 

 

66. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A estrutura celular indicada pelo número 4 é um vacúolo de suco celular cuja função é manter a 

pressão hidrostática no interior da célula vegetal. 

Certo 
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Errado 

Comentários: 

A estrutura indicada pelo número 4 é um vacúolo de suco celular (vacúolo central), que armazena água e 
nutrientes e fornece suporte estrutural para a célula vegetal por meio da pressão hidrostática gerada. 

Gabarito: Certo. 

 

67. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 6 apresenta ácidos nucleicos e ribossomos e é encontrada em 

organismos fotossintetizantes capazes de produzir proteínas. 

Certo 

Errado 
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Comentários: 

A organela indicada pelo número 6 é um cloroplasto. Os cloroplastos são responsáveis pela fotossíntese, 
processo a partir do qual a planta usa luz solar, dióxido de carbono e água e produz glicose e oxigênio. 
Essas organelas possuem um pigmento verde chamado clorofila. Assim como as mitocôndrias, os 
cloroplastos também possuem DNA, além de RNA e ribossosmos. 

Gabarito: Certo. 

 

68. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 7 é exclusivamente encontrada nas células vegetais e é 

responsável pela síntese de polissacarídeos. 

Certo 

Errado 
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Comentários: 

A organela indicada pelo número 7 é o complexo de Golgi, que está presente tanto em células animais 
quanto vegetais. 

Gabarito: Errado. 

 

69. (CESPE - SEDF - 2017 - Professor de Educação Básica - Ciências Naturais) 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra uma célula vegetal típica, julgue os itens a seguir, a 

respeito das características morfológicas e funcionais das organelas e das estruturas celulares 

indicadas pelos números de 1 a 8. 

A organela indicada pelo número 5 é encontrada em abundância em células com intensa atividade 

metabólica, como as células parietais. 

Certo 

Errado 

Comentários: 
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A organela indicada pelo número 5 é uma mitocôndria. Como essas estruturas estão associadas à geração 
de energia, elas são encontradas em abundância em células com alta atividade metabólica. 

Gabarito: Certo. 

 

70. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 

 

Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

Nessa figura, o número 8 indica o retículo endoplasmático liso, organela que participa dos processos 

de desintoxicação e que é abundante em algumas células, como, por exemplo, as células do fígado. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

De fato, o número 8 indica o retículo endoplasmático liso, que atua na síntese de lipídios, como o colesterol 
e hormônios, e em processos de desintoxicação (degradação de toxinas). Por este motivo, os hepatócitos 
contêm uma grande quantidade dessa organela. 

Gabarito: Certo. 

 

71. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 
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Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

O retículo endoplasmático rugoso, organela que compõe o envoltório nuclear e contribui para 

formação do complexo de Golgi, é representado na figura pelo número 5. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

De fato, o número 5 indica o retículo endoplasmático rugoso, que está associado à membrana nuclear e 
contribui para formação do complexo de Golgi. 

Gabarito: Certo. 

 

72. (CESPE - FUB - 2015 - Técnico de Laboratório - Biologia) 
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Com base na figura acima, que ilustra os componentes de uma célula eucariótica, julgue o item 

seguinte. 

A organela indicada pelo número 9 nessa figura é responsável por iniciar os processos de divisão 

celular. 

Certo 

Errado 

Comentários: 

A organela indicada pelo número 9 é uma mitocôndria, responsável por realizar a respiração celular. 

Gabarito: Errado. 

 

Tecidos 

73. (FUNDEP (Gestão de Concursos) - Prefeitura de Santa Luzia - MG - 2019 - Professor de Educação 

Básica - PEB III Ciências) Analise o quadro de tipos de tecido muscular apresentado a seguir. 

 

Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas apresentadas nesse 

quadro. 
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A) Estriado visceral / Involuntária / Perna. 

B) Liso / Involuntária / Braço. 

C) Estriado visceral / Voluntária / Braço. 

D) Liso / Voluntária / Intestino. 

Comentários: 

O tecido muscular estriado esquelético apresenta contração voluntária e é encontrado nos músculos 
esqueléticos (braço, perna, etc.) 

O tecido muscular estriado cardíaco apresenta contração involuntária e é encontrado no coração. 

O tecido muscular liso apresenta contração involuntária e é encontrado em alguns órgãos internos (como 
os do tubo digestivo, ex: esôfago). 

Dessa forma, as palavras que completam o quadro, da esquerda para a direta, são: Liso / Involuntária / 
Braço. 

Gabarito: alternativa B. 

 

74. (INSTITUTO AOCP - Prefeitura de São Bento do Sul - SC - 2019 - Biólogo) A capacidade de contração 

é a principal característica do tecido muscular, podendo ser voluntária ou não voluntária. Assinale 

a alternativa que apresenta um órgão que possui fibras musculares estriadas com contração 

involuntária. 

A) Coração. 

B) Estômago. 

C) Bexiga. 

D) Útero. 

Comentários: 

A alternativa A está correta e é o gabarito da questão. O coração possui tecido muscular estriado cardíaco, 
de contração involuntária. 

As alternativas B, C e D estão incorretas. O estômago, a bexiga e o útero, apesar de apresentarem 
contração involuntária, são compostos por tecido muscular liso (não estriado). 
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75. (FAPEC - UFMS - 2020 - Técnico de Laboratório, Biologia, Física e Química) Histologia é a ciência 

que estuda os tecidos, que são agrupamentos de células e determinadas estruturas que 

desempenham funções específicas em organismos multicelulares. Existem 4 tipos de tecidos. São 

eles: 

A) Epiteliais, Conjuntivos, Musculares e Nervoso. 

B) Adiposo, Reticular, Cartilaginoso e Ósseo. 

C) Cartilaginoso, Ósseo, Musculares e Nervoso. 

D) Epiteliais, Reticular, Musculares e Nervoso. 

E) Epiteliais, Musculares, Adiposo e Nervoso. 

Comentários: 

O organismo de um animal é composto por quatro tipos diferentes de tecidos: 

• Tecido epitelial; 

• Tecido conjuntivo; 

• Tecido muscular; 

• Tecido nervoso. 

Gabarito: alternativa A. 
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GABARITO 

 

1. Errado 
2. C 
3. C 
4. E 
5. Certo 
6. Certo 
7. Certo 
8. Errado 
9. Errado 
10. D 
11. B 
12. D 
13. B 
14. A 
15. D 
16. E 
17. B 
18. Certo 
19. E 
20. Certo 
21. Errado 
22. Errado 
23. Certo 
24. A 
25. D 

26. Certo 
27. E 
28. E 
29. C 
30. D 
31. E 
32. Errado 
33. Errado 
34. Certo 
35. B 
36. E 
37. E 
38. B 
39. C 
40. D 
41. E 
42. E 
43. B 
44. B 
45. A 
46. A 
47. C 
48. D 
49. C 
50. E 

51. B 
52. C 
53. C 
54. Erado 
55. Errado 
56. Certo 
57. Errado 
58. Errado 
59. C 
60. C 
61. Certo 
62. Errado 
63. Errado 
64. Certo 
65. Errado 
66. Certo 
67. Certo 
68. Errado 
69. Certo 
70. Certo 
71. Certo 
72. Errado 
73. B 
74. A 
75. A 
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